
J apunk hasábjain az utóbbi kell, hogy legyen. Éneikül nem 
*"*  hetekben több bíráló cikk létezik előrehaladás. Éneikül nem 
látott-napvilágot. Ez természetes létezik fejlődés." 
jelenség. • A dolgozó tömegek ér- kiben anyagi erővé válik ez a 
dekeben Népköztársaságunk, saj- nagyszerű tanítás, tudatában 
tójának le kell lepleznie a rósz- van annak, hogy a bírálatnak épi- 
ízat, az elavultat és követendő tőnek, tárgyilagosnak kell lennie, 
példaként kell megmutatnia a jót, Ha nem ilyen, akkor rombol. És 
az újat. Ennek a gondolatnak a az osztályellenségnek tesz szolga- 
jegyében mutattunk rá a Magyar latot. A bírálat csak ellenőrző 
Népi Szövetség egyes helyi szer- adatok alapján lehet építő. De 
vezetőnél észlelhető szervezeti ezenkívül minden szavában a jó- 
renyheségre. Éberségre és fürgébb szándéknak kell megnyilvánulnia, 
cselekvésre ösztönöztük a szerve- Csak ennek az elvnek alapján 
zeti ; embereket. Egyes üzemek van a bírálatnak létjogosultsága. 
hiányosságaira is felhívtuk a fi- Egyébként a felelőtlen piszkáló
gyeimet ' dás színvonalára süllyed, vagy

A legjobb meggyőződésünk sze. arai még rosszabb: a haladást 
cint állíthatjuk; hogy a bírálatot gátló mesterkedik mérgévé válik, 
csaknem: minden esetben egészsé- Demokratikus fejlődésünk mai 
ges pezsgés követte. A megbírált szakaszában már elképzelhetetlen, 
szervezetek vezetői széjjel néztek 
bázuktáján és maguk is rádöb
bentek: bizony nem jól, vagy nem 
elég jól végezték eddig munkáju
kat. Tudatossá vált előttük, hogy 
ezt, vagy azt elhanyagolták. A 
kbá^-kiküszöbölését halogatták. 
Néíh is gondoltak arra, hogy ép
pen; Á szervezeti hibák es hiányos
ságok következtében árthattak a 
iizsáicmányoló elemek: a dolgo-; 
zóknak. Akik jól akarnak ■ dolgoz-, 
ni, azok hasznosítják a bírálatot a 
tnaguk munkaterületén. Haszno
sítják úgy, hogy igyekszenek ki- 
küszöbiiljni a megmutatott hibá
kat.
fannak azonban olyanok is, 

akik nem szeretik, ha bírál
ják fogyatékosságaikat. Ezek a 
berzenkedők. A könnyen harag
vók. Azok, akiknek fontosabb sa
ját ' érzékenységük fitegtatása. 
mint az, hogy minden idegszáluk- 
kal á jó; az uj " megyalósitását, 
megszilárdulását akarják. így tör
ténhetett, még, hogy bíráló cik
keink a megbíráltak közül töb
bekből harágvó sértődést • váltott 
ki. Elismerjük; nem mindenki fo
gadja‘szívesen a bírálatot. Itt-ott 
még félreértik a jőszándékot Azt 
hiszik, elég gyűléseken a bírálat 
és -öiibirálat szelleméről gépiesen 
beszélni. Alkalmazni már nem 

l kell. Bírálat nyomán önbirálattal 
élni; az már lelki kényelmetlen, 
ség. A berzenkedés könnyebb, 
mint a hibákkal szembenézni és 
felszámolni azokat

Ilyen berzenkedők haragudtak 
meg lapunkra a minap. És miért 
haragudtak meg? Talap ferdítet
tünk, vagy merő rosszindulatból 
füllentettünk? Ezt a berzenkedők 
maguk sym állítják. Akkor miért 
berzenkednek? Nyilván azért, 
mert nincsenek tisztában a bírálat 
és önbirálat mélységes értelmével, 
tf rsadalom-atokltó erejével. Azért, 
mert a birálat és önbirálat szelle
me nem vésődött be tudatukba. A 
bírálatnak és önbirálatnak nincs 
komoly jelentősége a számukra. 
Csak beszélnek róla, de nem élnek 
Jele. A bírálat célja: építés, előre, 
lendítés. Erről ne felejtkezzenek 
mvg a berzenkedők. Oktalan ha- 
vagvás helyett, inkább gondclkoz- 
J?,naK azon> amit a tnunkúsosz*  
mly és a dolgozó tömegek láng, 
«vii tanítómestere, Sztálin a birá 
latról mond:

..Ha nem jelezzük, ha nem hoz- 
»«k nyíltan és becsületesen fel- 
Uinrc, úgy, ahogy bolsevikokhoz 
ltok munkánk hiányosságait és 

jc,cnU> ho^ °’<«- 
Imraoljuk előrevezető utunkat. Ml 
Pedig előre aknrunk menni. És 
M nka™«*  men’

1 ***ffbb  kötelességünk a
wcsületoa fa forradalmi önkritika

hogy lapjaink munkaközösségei
nek egyike is bírálatával a dolgo
zók ellenségeinek malmára ki. 
vánná hajtani a vizet.

Amennyire igaz, hogy a birá 
lat és önbirálat komoly harci esz
köz a dolgozók kezében, épp oly 
igaz az is, hogy a bírálattól való 
félelem, ellenséges magatartás a 
dolgozókkal szemben. Akár tuda
tában vannak a haragvók, akár 
nem: a bírálat következtében va. 
ló bosszankodás polgári csöke- 
vény. Tagadása a jónak, a haladó
nak. Köztudomású, hogy a kizsák
mányoló tőkés.földesúri rendszer 
urai voltak azok, akik irtóztak a 
birálattól, mert jól tudták, hogy 
a tömegek bírálata szembehelyez- 
kedés a rothadt rendszerrel. Harc 
a kizsákmányolás ellen. A kizsák-

mányolók érezték, hogy a tömé- az, ha megírjuk, « hogy az. elnök’ 
gek bírálata nyomán vihar tá. 
mad, amely szétzúzza a burzsoázia 
hatalmát.
T& rthető, hogy a kizsákmányoló 
■“-*  rendszernek xwlt oka félni a 
birálattól. Önbirálatra pedig ter
mészeténél fogva képtelen, volt. 
De miért kellene félniük a bírá
lattól azoknak, akik szervezetek, 
üzemek, közhivatalok élén a szo
cializmust kívánják építeni? Ha 
pedig a haladás hü katonáinak 
tartják magukat, ne töltsék idejű, 
két sértődéssel, hanem foglalkoz
zanak inkább szervezetük, üze
mük, hivatalaik hiányosságainak 
kiküszöbölésével. _

A berzenkedőknék letesszük a 
kérdét: sérelmes lehet-e valame
lyik falusi szervezetünk számára

A békét, as alkotást és a dolgozók 
jólétét szolgálja Szovjetunió 

ezéwi költségvetése
A Szovjetunió legfelsőbb Tanácsa elé 
terjesztették a szovjet költségvetést

MOSZKVA. — (Kadar.) A TASS totrt pénzügyi rerorm, az adagolás 
jelenti: A Szovjetunió Legfelsőbb 
Tanácsa V-ik ülésszakának tegnapi 
ülésén Zverev, a Szovjetunió pénz
ügyminisztere, a Szovjetunió pénz
ügyi és gazdasági politikájának ha
talmas eredményeit ismertette.

■Zverev rámutatott ama, hogy a 
Szovjetunió 1947—1948-ik évi költ- forgatom terén sikerült rövid idő 

: alatt a háborút követő helyzetei 
teljesen felszámolni és a rubel vá
sárlóerejét visszaállítani. A dolgozó 
emberek életszínvonala állandóan 
emelkedik és a rubel értéke a he
lyes szocialista pénzügyi politika 
folytán összehasonlítva a külföldi 
valutákkal, állandóan növekszik. 
Mialatt a kapitalista államokban 
infláció dühöng, a munkanélküliek 
száma növekszik, a közszükségleti 

1 cikkek ára emelkedik, amikor az 
amerikai dolgozók reálbére csökken 
és amikor a monopolisták jövedel
meiket fokozni igyekeznek, a hadi-

■ kiadásokat fokozzák, a Szovjetunió 
pénzügyi és gazdasági politikája a 
dolgozók életszínvonalának állandó

1 emelkedését mutatja.
A Szovjetunió pénzügyminisztere 

ezután beterjesztette a Szovjetunió

megszüntetése nagyban hozzájárul*  
tak a nemzetgazdaság emeléséhez. A 
Pártnak és a kormánynak február 
28-i árleszállításra vonatkozó hatá
rozata újabb bizonyítéka a szocia
lista gazdasági élet hatalmas - fejlő
désének. A Szovjetunióban a pénz-

ségvetése előirányzatának teljesítése 
a Szovjetunió népeinek a szocialista 
közgazdaság hatalmas arányú fej
lesztése terén élért győzelmeit bizo
nyítja: Lenin és Sztálin pártjának 
óriási szervezeti munkája és a szov- 

! jel népek rendkívüli munkateljesi- 
’tése és lendülete biztosították az 
țipar, a mezőgazdaság, a kultúra fel- 
^virágoztatását, valamint a dolgozók 
I anyagi jólétiének növelését. A Szov
jetunió 1948-lk évi ipari termelése 6 
százalékkal haladta túl az előirány
zatot. 1947-hez viszonyítva a terme
lés 27 százalékkal emelkedett. 1940- 
hez viszonyítva, az elmúlt esztendő
ben az ipari •termelés 18 százalékkal 
volt magasabb. A mult esztendőben 
nagy sikereket értek el a mezőgaz
daságban a közszükségleti cikkek 

termelésében.
Zverev a továbbiakban rámutatott 1949-ik évre szóló költségvetését, 

arra, hogy az 1047 végén végrehaj- mely a közgazdaság és az ipar fej-

lesztése előtt újabb hatalmas (faria
tokat nyit meg. A Szovjetunió 1949. 
évi költségvetésének beviteli össze
ge 445 milliárd 208 millió rubelt 
tesz ki, míg a kiadások 415 milliárd 
355 millió rubelt mutat, ami azt je
lenti, hogy a Szovjetunió jövedelmei 
29 milliárd 853 millió rubellel ha
ladják meg a kiadást. Ez a bevételi 
fölösleg a rubel további megszilár
dulásához járul hozzá. Az 1949-tk 
költségvetést csak 8.2 százalékban 
viselik a Szovjetunió népei.

Zverev a továbbiakban rámutatott 
arra, hogy a Szovjetunió költségve
tésének nagyrésze pénzügyi és nem
zetgazdasági, valamint szociális és 
kulturális célokat szolgál. Nemzet
gazdaság céljaira 152 milliárd-ru
belt, szociális és kulturális célokra 
119 milliárd rubelt irányítottak elő, 
akkor, amikor a Szovjetunió had
erejének minisztériuma költségvetése 
mindössze 79 milliárd rubelt tesz ki. 
A nemzetgazdaságra vonatkozó bér 
ruházások 27 milliárd rubellel ha
ladják meg a multévi költségvetés
nek errevonatkozó előirányzatát.

Zverev miniszter záróbeszédében 
hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió 
költségvetését a munka és a békés 
alkotó munka Jellemzi.

fáz amerikai Síkságok cjaöb gaztette

ErösziaRStal elratooláaK 
és leSartözfiaííak esv szovjet diplomatát

NEWYORK (Rador) — Március 
4-én Newyorkban teljesen tör
vénytelenül letarlózatták Gubi
csev szovjet diplomatát, az Egye
sült Nemzetek Szervezete titkár
ságának munkatársát.

Gublcsevet március 4-én este 
hat ismeretlen egyén erőszakkal 
elrabolta és az amerikai kémszer
vezet központjára vitte, ahol til
takozása ellenére törvénytelen ki
hallgatásnak vetették alá. A ki
hallgatás este 9 órától másnap 
délelőtt 11-ig tartott. A kihallga
tás során kérdéseke*  tettek fel

Gubicsevnek a Szovjetuniókon 
helyzettel kapcsolatban, Így töb
bek között afelől érdeklődtek, 
hogy hol folynak katonai vonat
kozású építkezések stb- Kihallga
tás után alaptalanul perbe fogták- 
Gubicsev ismételten a leghatáro
zottabban tiltakozott jogtalan le 
tartózatása ellen és követelte, 
hogy e szovjet nagykövetség kép
viselőjét hívják meg kihallgatásá
ra és visszautasította a felsHlott kér
désekre adott választ. Az ameri
kai hatóságok kénytelenek voltak 
a tárgyalást elhalasztani és ez
után a szovjet diplomatát tnegbl-

lincsolve az állami börtönbe szál
lították

Panyuskin, a Szovjetunió wa
shingtoni nagykövete az amerikai 
halóságok felháborító eljárási 
miatt tiltakozó jegyzéket nyújtott 
át Achcson amerikai külügyi ál
lamtitkárnak» melyben a leghatá- 
rozo'tabban visszautasította a Gu- 
bicoev ellen emelt alaptalan vá
dakat. A jegyzék a továbbiakban 
rámutat arra, hogy Gubicscv Ic- 
tartórtatána a nemzetközi jog 
megsértéséi jelenti és a legeré- 
lycscbbe*  követelj a szovjet dip- 
IttnV’fct szabadombocsátásái.

nem híve a kollektív munkának, 
vagy ha arra figyelmeztetjük, 
hogy szinjátszócsoportjuk nem 
működik? ügy véljük: ez nem le
het sértő. Mi kifogásolni*  valója 
lehetne valamelyik üzem igazga
tójának, ha arról cikkezünk, hogy 
a gyár munkásai februárban már 
a márciusi tervet teljesítik, de a 
munkások egészségvédelmét szol
gáló berendezések közül még hiá
nyosságok mutatkoznak? — mond
juk, nincs szappan és törülköző a 
mosdóhelyiségben. Kérdezzük a 
berzenkedőket: szóvá kell-e tenni 
az ilyen mulasztásokat? És to. 
vábbmenőleg, vájjon nem az ^ille
tő üzem munkásainak érdekében 
emelünk szót, amikot szappant és 
törülközőt sürgetünk. Mia helyes 
cselekedet ilyenkor: az, hogy ber
zenkedésükben csúfakat mondjunk 
a bírálóknak, vagy pedig tényleg 
gondoskodjunk arról, hogy a szük
séges egészségvédelmi felszerelés 
minél előbb pótoltassák?
ț5a a burzsoázia fél a kritiká. 

tói, ,ha a kizsákmányoló ele
mek rettegnek a leleplezéstől, 
nem csodálkozunk. De nagy baj, 
ha egy munkaközösség tagjai és 
vezetői félnek. Az is hiba, ha 
csak a felülről jövő kritikát tart
ják jogosnak. A szervezeti élet ta
pasztalataiból ismerünk olyan 
eseteket, amidőn a hibázók szer
vezetei feletteseik bírálatára alá
zatosan meghunyászkodtak, ta 
alulról, a tömegek felöl jövő bí
rálatra pedig fenhéjázva fittyel 
hánytak, vagy berzenkedtek. B 
cikk keretében nem szándékunk 
kutatni: mennyire igaz az á köz
mondás: aki haragszik, annak 
rendszerint nincs igaza. Viszont 
nem tudunk ellentállni annak a 
kisértésnek, hogy ezt a közmon. 
dást a berzenkedőkre igaznak 
tartsuk.
IȚrre annál is inkább hajlandó- 

ságot mutatunk, mert min
den jelenlegi és jövőbeni berzen
kedés ellenére rendületlenül vall
juk, hogy támadni a kritikát nem 
egyéb, mint támadni az osztály
harcot, gáncsot vetni a haladás
nak. A becsületes kritikát nem 
szabad senkinek össze téveszteni a 
piszkálódással. A tárgyilagos, 
igazságra, tényekre rámutató bí
rálat és a nyomában fakadó önbí
rálat komoly fegyver az uj társa
dalom megteremtésében. A kriti
kával szemben való ellenszenv 
pedig a burzsoázia egyik alatto
mos harci eszköze.

A haragvóknak van egy olyan 
fajtája is, amely szereti hangoz, 
tatul, hogy a bírálatnak sok min
denben nincs igaia. Ezzel úgy 
tesznek, mintha a bírálat ellen ál
talában nincs kifogásuk, de s 
bírálat itt, meg itt sántít. As 
eképpen okoskodj» berzenkedők- 
nck a nagy Sztálin tanítása azé. 
rlnt, csnk azt mondhatjuk, hogy s 
kritikát akkor is őrömmel kell 
fogadni, ha csnk öt-tíz számiéi 
igazság vnn benne, figyelmesen 
meg kell hallgntni és figyclcmbs 
kell venni a benne rejlő égésűé 
ges magot.

Polgári társadalomból jöttünk 
Sokan közülünk még tudatukban 
hordozzák a burzsoázia csőkor» 
nyelt Ilyen csökcvény ai érré, 
kenykedés, a berzenkedés. Ezt 
mlndannyiunknnk tisztáznunk kcü 
magunkban és küzdcnflnk_ kell t 
romboló csőkevéuyck ellen.

A berzenkedőkneJr isi

LÁZAIT



hídépítés
ÉPÜL A HID AZ ÉLŐ VÍZ FELETT. 
A NEGYEDIK, MELYET ÉN ISMEREK.

LESZ-E DRÁMÁNK?
AZ ELSŐ HID MÉG NEGYVENNÉGYBEN ÁLLT 
S NÉMET SZÓRA A MAGYAR KATÓNAK

NEM AKARTÁK AZT FELROBBANTANI. 
...HOL VANNAK E HŐSÖKNEK CSONTJAI,

KIKET LELŐTT A NÉMET EZUTÁN? 
A IHDBŐL IS A VÁZ MARADT CSUPÁN

KÖZELBEN, CSAK EGY KOMP KÖZLEKEDETT. 
DE MEG SEM ÉRTÜK A SZABAD TELET,

KÉSZ LETT A HID (NEKEM A MÁSODIK) 
S AHOGY LÁTTUK, HOGY KITAVASZODIK,

MÁR ÉPÜLT IS A HARMADIK: „MAI". 
NEM BÁNTOTTAK HANGOS HIÁNYAI,

MERT TUDTUK: LESZ NEMSOKÁRA NAGYOBB. 
IMAR ÉPÜL IS. LÁTNI NEM AKAROD,

E TEREP ITT HÁNY TERVET EGYBEFON’ 
KAPASZKODIK ÉS KÖT LENT A BETON,

NŐ A KAVICS ÉS FOGY A FARAKÁS, 
FELESELNEK FŰRÉSZ ÉS KALAPÁCS,

EGY KAR KIÖNT, EGY MÁSIK MEG EMEL, 
KIÜRÜL ÉS MEGTELIK A VEDER,

EGYIK MUNKÁS BEÁLL, MÁSIK LELÉP 
S GYORSÍTJA ÍVUND A MUNKA ÜTEMÉT,

i MERT TUDJA MIND, KIT SÜRGET ITT A NAP:
HALHATATLAN MINDEN, AMI HALAD.

(Nagyvárad.)

EZT OLVASSUK ;
Z. KOSZENKO)

HORVÁTH IMRE.

Az alvás és az álmok
Nincs többé színtelen népszerű

sítő könyvecske és unalmas tan
könyv. illetőleg, nálunk nincs- Á 
..száraz tudósok" ma már a nyu
gati demokráciák, fasizmusok és 
félfasizmusok diákjait es gyerme
keit .-boldogítják?'- Az uj, a mo
dern) a szines, a költői, a szelle
mes tankönyv a Szovjetunióból 
elindult diadalutjára és eljutott a 
népi demokráciák országaiba is. 
A Szovjetunióban a népszerű csil
lagászatot, kémiáit, fizikát) áruis- 
merettant, gazdasági földrajzot 
nemcsak kitűnő szakemberek, de 
élénk stilusu költők irják-

E gondolatok „Az Orosz Könyv" 
kiadásában £. Koszenko szerzésé
ben megjelent >,Az alvás és az 
álom" cimü könyvecskéjével kap
csolatban jutnak eszünkbe-

Az ember életének harmadré
szét alvással tölti. Az átlagos élet
kort véve alapul, mindegyikünk 
körülbelül húsz évet alszik- Az 
állatok is alszanak. Némelyik 
többet, némelyi kevesebbet. Van
nak állatok, amelyekre késő ősz
szel ellenállhatatlan álmosság 
jön- Ezt semmivel sem lehet le
küzdeni- A mimóza és az ákác 
estére összehajtja leveleit, al
szik".

A kínaiaknál a halálos Ítélet 
egyik módja az volt, hogy az el
ítéltet nem hagyták aludni- Ugyan
ezt megtették a németek is pél
dául' a Szovjetunió megszállt vi
dékeinek asszonyaival, gyerme
keivel. ha fontos „vallomást" 
akartak kicsikarni.

Alvás alatt a szervezet kipiheni 
magát. „Mintha újjászületett" 
volna- Azonban nem mindegyik 
szerv alszik. Vannak szervek', 
mint például á szív, vagy a belek, 
amelyek szakadatlanul dolgoznak. 
A csecsemő alvás közben jobban 
fejlődik-

Mi okozza az alvást? Hány óra 
alvásra van szüksége a csecsemő
nek, a fiatal serdülő szervezet
nek. az érettebb korban levő em
bernek? Mi okozza az alvás zava
rait? Hogyan lehet ezeken segí
teni? Az alvásnak jó néhány tu
cat kérdése, titka van, amelyre 
tudományos és mégis költői mon
datokban felel Z. Koszenko kisdalokban Jelel Z. Koszenko 
könyve-

Az alváshoz hozzátartozik 
álom, amelyről az ókorban, 
mép ma is, rengeteg babona

az 
de 

. , „ - ------van
forgalomban. A ponyván- az an-

VILÁGOSSÁG

lalása rámutatott" arra, hogy Nép- nyújtott legtöbb darab azonban 
köztársaságunk román nyelvű nem olyan; nem vonzhatja a dől- 
színházai az ittélő magyar irók gozó tömegeket, nem 
darabjait játszani akarják. Egy. őket, mondhatnók igy is: a polgá- 
szóval nem másfélmillió ember- ri világ maradványa, 
hez szólhat a drámairó, hanem az ’ ? ___ L". __________ "

___ _  _ egész ország népéhez. Erőt kap a irószövetségi átszervezés azonban 
senyvedező ágazata a dráma. Egy. szava, meșșzehangzik s ez a feltá- " 
szerűen: Íróink nem írnak szinda- ruló lehetőség bizonyára szintén 
rabot, úgy látszik, nem érdekli vonzani fogja majd íróinkat, 
őket a színház s mialatt vers, ta
nulmány, irodalmi riport, sőt már 
regény is születik egyre biztatóbb 
számmal, uj, mai, a szocialista 
építést kifejező drámát nem lá
tunk színpadjainkon.

Az írószövetség kétnapos mun. 
kaértekezletén felvetődött 
kérdésekre Méliusz József tette 
meg az észrevételeit, joggal mu
tatva rá arra, hégy ■drámairodal
munk sorvadozásának egyik oka 
abban a magatartásban keresendő, 
amivel színházaink a hazai dráma 
kérdését kezelték. Kaptak-e ele
gendő biztatást az irók színhá
zainktól? S jegyük hozzá: kap- 
tak.e tanácsot, mely segítse őket 
munkájukban? Ilyesmiről legfel- 
jebb csak az utóbbi időkbéa lehet 
komolyan beszélni, amikor már 
valamennyi színházunknál kiépült 
a dramaturgiai osztály, mely ta
nácsokkal, szakszerű észrevételek
kel segíti az Írót Márpedig erre 
a segítségre feltétlenül szükség 
van. Hiszen a szindarabirás a leg
nehezebb irodalmi műfajok egyi
ke s legalább annyira mesterség, 
mint művészet. Aki nem ismeri a 
dramaturgia szabályait .és a szín- megépített Bumbesti—Livezeni-i vasútvonalnál dolgozó brigádosok țnun- 

kája s a fontos vasútvonal megépítésének a hatása. A külső felvételest 
legtöbbjét még a mult évben elkészítették. Most a műtermi felvételek 
készülnék. Á munka befejezését a nyárra tervezik.

A két dokumentumfilm címe: „A város sohasem alszik" és „Uj ter- 
rnöföldek a Prut völgyében". Áz első, rövid képsorozatban, a munka 
különböző arculatait mutatja meg a főváros életének 24 Órájából. A ma- 

, sodik folytatása a nemrég bemutatott . „Prut völgye" cimü, filmnek, 
amely az é nemzeti munkatelepen dolgozó brigádosok multévi’ -munkáját- 

szemléltette.

Az „Uj termőföldek a Prut völgyében" cimü film forgatását ța-r 
vasszal kezdik meg. A film a nemzeti • : munkatelep tevékenységének á . 
második szakaszát ismertéti.

A fentieken kívül még egy rövid dokumentumfilm késről, amely 
részleteket tartalmaz a georgiai népi táncegyüttes felejthetetlen elő; 
dássorozatának a műsorából.

Hány eredeti színmüvet mutat
tak be színházaink a felszabadu. 
lás óta? Fel kezünkön elszámol
hatnék valamennyit s ebbe már a 
próbálkozásokat és kezdetleges 
kísérleteket is belevettük. Irodal
munk legszegényebb, alig^alig

Az irói munkát tervszerüsitő

eme

lehetővé teszi most már úgy a 
drámairás technikai kérdésének 
tanulmányozását, mint ideológiai 
téren az elmélyülést, egyben tág 
teret biztosítva arra Íróinknak, 
hogy művészetükért hozzájussa
nak a megfelelő anyagi - ellenszol, 
gáltatáshoz is, ezzel megteremtve 
számukra a további munka lehe-. 
tőségét

Mindezek biztosítékot és igére 
tét jelentenek drámairodalmunk 
fellendülésére. S ha címben kér;

vonzani fogja majd íróinkat

A leglényegesebb és legfonto
sabb kérdés természetesen, mint 
minden műfajnál, úgy itt is, a 
hogyan kérdése. Mit és hogyan lát 
meg az iró, mit és hogyan ir meg. 
Az iró ne a polgárság felé beszél, 
jen, ne a polgárság számára írjon 
— legtöbb szindarabFronk ezt tet
te —, hanem a dolgozók felé, az ő 
problémáikat vetítse ki drámai 
formában, a szocialista társadal- dósként vetettük fél: lesz.e drá
mát építő lendületet rögzítse meg mánk? —- mindezek figyelembe- ;■ 
drámában, vígjátékban. A dolgo- vételével nyilván nem tulzunk,. 
zóknak —-a dolgozókról szóljon ha megadjuk a választ: lesz! 
az uj dráma. A színházakhoz be. —- y

padi hatás „titkait", aki nem tud
ja drámaian felépíteni, kibonta
koztatni anyagá t, az nem irhát 
épkézláb színdarabot, bármennyi
re tehetséges is, s bármilyen 
nagyszerű élményanyaga, s témá
ja van is a tarsolyában.

A drámairást tehát meg kell ta
nulni s ezt a célt szolgálja az író.- 
szövetség szinházirodaírni kellek-, 
tivája, ahol együtt, közösen beszé
lik meg majd az irók, dramatur
gok a színművek vázát, majd a 
kész művet, hogy egymást segít, 
ve, egymást támogatva jussanak 
el a kívánt színvonalra. Ebben a 
„tanulásban" Sokat segíthet áz 
íróknak a fordítás. A fordítási 
munka közben szinte észrevétle
nül sajátítják el a drámai látás
módot és a szindarabirás techni
kai részleteit

Nem tárulna fel azonban égé. 
szében a kérdés, ha nem beszél
nénk az anyagi vonatkozásokról 
is. A szindarabirás ugyanis nem 
vonzotta Íróinkat eddig anyagi 
okokból sem. Egy-egy szindarab- 

Koszenko könyve nemcsak szák- amelyben pedig fekszik annyi 
embereket; névelőket, tanárokat. ... ” ’
diákokat, hanem az érdeklődő 
nem-szakembert, a munkást és az 
értelmiségit is érdekelni fogja.

A kis népszerű füzetet Horváth 
Imre fordította, az eredetinek 
megfelelő, ízes magyar nyelven,

Sz- A.

hkváriumban,. ma is lehet ,,ál- • 
moskönyvet" kapni És sok falusi 
néni ma is hajlandó bizonyos al- , 
mokból. a „jövőre következtetni"- , 
k babonákat gyönyörűen elosz
latja ez a kicsi könyv.

'.Az álmok olyan változatosak 
lehetnek, mint maga az élet, 
melynek tükröződóséi." „Ha né
hanapján előfordul) hogy az ese
mények utólag -igazolják az ál
munkat, ez nem jelent mást, mint 
hogy várható és kikerülhetetle
nül bekövetkező eseményekről 
álmodtunk. Ilyen eset például az. 
amikor valamelyik súlyosan be
teg hozzátartozóink halálát ál
modjuk meg. Az ilyen álom nem 
más, min logikus feldolgozása a 
tényeknek." ,.Az álmok tehát 
nem arról szólnak, ami lesz, ha- 
nem valójába csak azt- mutatják, 
ami volt és van."

román
Az Országos Filmhivatal munkatermeiben jelenleg három új román 

film készül: a angzik a völgy" cimü hosszú (egész estét betöltő) _
müvészfilm és két dokumentumfilm. ;

A „Visszhangzik a völgy" cimü filmet, Mircea Stefanescu szcená- 
riuma alapján, Paul Calinescu készíti. Központi tárgya a mult évben

Valahol Európában*
Egészen természetesnek tűnik, remásra csavargóvá kopott a gyer- 

hogy a háború utáni magyar film- mek. A vad háborút, a hatványo- 
gyártás, mihelyt célrá ocsúdott, első zott önzésnek ez a szörnyű orgiája 

________  __ _____ _____ mondanivalójához a háború által csak hatványra növelte és sajátos 
irói energia, mint egy regényben, perzselön felvetett kérdések közül vérjegyével is ellátva zavarta utak*  
egészen jelentéktelen honorárium, 
hoz juthatott csak az iró. A for
dításokért ugyancsak jelentékte
len liszteletdijat fizettek. Arány
lag szűk nemzetiségi kereteink 
között az iró nem számíthatott je
lentős számú előadásra sem. Vi
szont most Mihail Novikov felszó-

Válaszúton is oszlik a sötétség
| ahol határozatot hoz- 
I tak arról, hogy ezután 
I csak közös előadásokat 
I tartanait, ahogy azt a 
j Munkáspárt irányvo- 
í ....
!
1

Valamikor Válasz
úton bárók és más ne
mesek uralkodtak, övék 
volt a kastély, a ma
lom és a föld. A job
bágyok : magyarokból*  
románokból és cigá
nyokból állottak. A 
magyar és a román le
nézte a cigányt és sü- 
vegelte a nadrágos és 
bricsoszcs urat. A füs
tösképű, kovács-kere
kes mesterséget űző, 
földteücn napszámos 
cigány az utolsók utol
sója volt. Legtöbbjük: 
olvnsni sem tudott. Ha 
nagynéha eljárt tó is
kolába, az utolsó pád
ba ültették. A szolga
ságnak egyetlen „szép- 
ségtapasza" az volt, 
hogy a cigány a ma
gyarnál és a románnál 
is lennebb állt a tár
sadalmi lajtorján.

A fcudállzmus utd- i

só maradványait a na
pokban takarították el. 
A grófok, bárók gőg
je, bogarai, bolondériái 
elolvadnak, nyom nél- • 
kül, akár a földekről a 
most leesett márciusi 
hó ... A sovinizmus 
mérgét, szomszéd-árkát 
azonban már nehezebb 
eltakarítani. A jó azon
ban előbb-utóbb vég
kép legyőzi a rosszat., j 

...A válaazúti cigá- ■ 
nyok ma már nem ’ 
azok, akik ezelőtt vol
tak. Házaikból tűnik a 
polyva, az elhanyagolt- ; 
ság kóca és tolla. A 
kifejező szemekben s 
az olajbarna homlokok 
mögött komoly Ismere
tek halmaza gyűl. Az 
idei, a vadonatúj írás
tudók között igen sok 
n válaszút! cigány. 
Mások ennél is tovább 
ugrottak, szinte repül
tek. Cigány ÍÖ3za,~ap- I

lőkkel, drámai és hu- I 
moros alakokkal, szín- | 
darabokat adnak elő. j 
Ugyanaz a derék Szép- | 

, laki Tibor tanító ve- j 
zeti őket, aki az írás- i 
tudatlanok tanfcjlya- ’ 
mát is vezeti. ‘

Február 10-én, szom
bat napján a cigány if
júság utolsó próbáját . 

I tartotta. De * megza- i 
j várták őket Bejöttek ! 
■ a sujtásos cslzmájuak, 
’ akikben keresztben állt 

a zab és viszketett a 
faji gőg.

— Ki innen, cigá
nyok! Itt most a ma
gyar legények próbál
nak, *— orditózták a 
nagygazda legények.

Az oktalan soviniz
musnak ezt az utolsó 
fcllobbanását azonban 
visszaverték. A Román : 
Munkáspárt válaszút! 
ulnpszcrvezcto február

I 22-én ülést tartott.

i

választotta tárgyát, És egészen tér- ra az éhező gyermeket, 
mészetes az is, hogy e kérdés, mé- _____  . .. .
Iyet a háború oly iszonyú váddal könyörtelenül tipró csizmás lábak, 
és sürgetéssel sodort az élet s a 
gondolatok országútidra, régebben 
csírázott — valahol ott, ahol egyéni elől menekülőn árvult gyermekek 
érdek dús tobzódásáért kisemmizet- állták az utakra. És, mint a farka- 
tek világnyi nlncslelenségében egy- sok, falkába gyűltek az embertelen

né vetkőzött tájon, ahol romok, 
akasztott emberek torzították a ré
tet és a fákat. És ragadoztak, mint 
a farkasok, mert tudták (> hitték, 
az élet hitével), hogy élniük kell; a 
ragadozások e kerge, eszeveszett 
korszakában más lehetőségük nem 
adatott. "Vadásztak rájuk, mint a 
farkasokra, gyermeket pofozó száj
harcosok szerveztek s vezettek had
járatot ellenük puskával és vasvillá
val. Ebben a döbbentő iszonyuság- 
ban, melyből a „pokol" mélységeibe 
hajit rendezői mesterfogás egy-egy 
élesen világító csóvát, a művészet 
értelme s tisztasága az az erő, amely 
gondoskodón gyámságba veszi a 
gyermekeket s fényes hidat nyit 
nekik a jövőbe, melynek a partján 
már várnak reájuk az igazemberté- 
pü emberek.
... A film, a „Valahol Európá

ban", higgadt szem előtt tán nem 
makulátlan. Rendezése, szerkesztése 
s talán logikája nem mentes a hi
báktól. De tárgya: at elsodort gyer
mek — s szándéka: 'mult és jövő 
keresztutján iránytmutatás a jövő 
felé, olyan sodró és oly elevenen 
élő, hogy e hibákon átrepit. A szem 
higgadtsága szégyenkezön meghát
rál e sodrás nagy igazától.

nala megkívánja.

Válaszút cigány sze
gény parasztjai máskü
lönben ■ is példamuta
tók. Cigánykovácsok, 
kerekesek elől járnak 
a tavaszi vetési csata 
előkészületeiben, javít
ják a szerszámokat A 
traktorvezetői tanfo
lyam résztvevői között 
is Igen sok volt a ci
gány b többen az el
sők között végeztek.

Válaszúton és min
denütt másutt, széles te 
hazában, takarodik, 
oszlik a zabos faji gőg 
és takarodik a sötét
ség.

SZILÁGYI ANDRÁS

í

Valahol (nem is rég) Európában^ *

halálvijjogásu repülőgépek, népgyil- ■ 
kos uj rabszolgatáborok ügynökei

(h. u
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1 Magyar Köztársaság vezető politikusai 
és szovjet művészek magas román 

kitüntetést kaptak
l

s

FÖLDRAJZ
IRAK

Harmincezer földműves közel másfélezer traktorbérlo 
társulatot létesített 
kell befizetniMRlyen adókat

A Hivatalos Közlöny március 
j-i 5. számában megjelent a Nagy 
Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsának 
törvényrendelete, amelynek értel
mében a Magyar Köztársaság szá
mos.közéleti. vezetőjét és több, is
mert szovjet művészt érdemrend- 
iel tüntettek ki,

március 31-íg?
befizetni. Azok, akik az eddig ese
dékes részleteket nem fizették ki, 
ha saját jószántukból hátralékai

nkat kifizetik, mentesülnek a bün
tetés alól.

A 111. osztályú kitüntetést á kö-
A Román Népköztársaság csiL vetkező szovjet művészek kapták: 

lagréndje -1- osztályú kitüntetését 
kaptak,

Dobi 
taság 
Mátyás 
Gerő 
Rajk 
Dinnyés Lajos, Molnár Erik, a 
Magyar Köztársaság moszkvai kö
vete. Ortutay Gyula közoktatás 
ügyi és kultuszminiszter» Riesz 
István igazságügyminiszter, Révai 
József képviselő, Erdei Ferenc 
állámminiszter és Marosán György 
képviselő. , .

A Hz- osztályú kitüntetést kap
ták:

Szentiványi Lajos képviselő, 
'Alerits György miniszterelnöksé
gi államtitkár. Péter Gábor já 
bomok ép Pálfjy György helyet 
tes honvédelmi miniszter-

István, a Magyar Köztár- 
miniszterelnöke, Rákosi 

miniszterelnökhelyettes, 
Ernő pénzügyminiszter, 
László belügyrtiiniazter.

Heltai György külügyminiszter 
ríumi tanácsos, Gyöngyösi István 
meghatalmazott miniszter» Mód 
Péter külügyminisztériumi tana teiea a101- 

esős ée Radványi Imre tábornok- MAGYARNYELVŰ! AVIATI
KA! SZAKLAP JELENIK 
MEG

Barinova Galina Vsevolodovna, ; p_______  ______________ o</_
a Szovjetunió Akadémikus Nagy miniszterim hivatalos aviatikái 
színházának hegedű szólistanője, 
Liszitiari Pavel Geraszimovics-, a 
Szovjetunió Akadémikus Nagy
színházának baritonistája. Szuhi- 
szvili Hja Iljics. a georgiai álla-' 
mi népi táncegyüttes vezetője és 
Ramiszvili Nina Szalvovna» á ge- 
orgiái népi táncegyüttes müvé- 
rzeti vezetője-

A IV. osztályú kitüntetést TtaP*
ták:

Goțiridzse Szergej Viktorovias, 
a .Szovjetunió Akadémikus Nagy: 
színházának szólistája, Kaladan,- _
dase Valérián Emanuilovics. Ka-' előfizető — különösképpen a há- 
puradzsé Vladimír' Jaszonovics, 
Szurviladzse Otarn Joezifovics, 
Csahava Alexandr Nesztorovics- 
Merabiszvili Iván Arkagyevics és 
Pirtnalajszvili Mami Nikolajevics

Az ,,Aviația" a közlekedésügyi

folyóiratának szerkesztőségi mun
kaközössége elhatározta, hogy ma
gyarnyelvű mellékletet jelentet 
meg, hogy a repülés sportját a 
magyar nemzetiségű ifjúság so
raiban is népszerűsítse.

‘á""SyÜt’

: TAKARÉKOSKODJUNK A 
TÁVBESZÉLŐVEL

A kereskedelemügyi miniszté
riumban működő posta, telefon 
és táviró kezelőség megállapítot
ta azt, hogy számos távbeszélő 

zi telefonállomások — a készülé
ket nyitva hagyják úgy» hogy a 
hallgatói leveszik a villáról és a 
készülék mellé helyezik. A posta 
telefon és táviró kezelősége ez-

iskola jut. Évenként minden 
ötödik ember maláriát kap. Ai 
lakosság fele trachomás, a tüdő
vész is szedi áldozatait, Az egész 
ország területén 528 orvos mű
ködik, de ezek közűT'350 BagJ, 
dadban, a fővárosban lakik.

Ezek- a száraz adatok, de jel
lemzően mutatják, hogyan nő
nek össze a munkásosztály el- , 
árulói a monopolistákkal és a 
földesurakkal s szövetségük ho. 
gyan igyekszik mind kegyetle-' 
nebbé és véresebbé tenni a ki
zsákmányolást. Ezzel szemben, 
amint az utóbbi hetek esemé
nyei igazoljákj_egyedül a kom
munisták azok, akik következe-,' 
tes és áldozatos harcot folytat
nak e hármas elnyomó ellen és 
a kommunisták azok, akik ma
guk mögé tudják felsorakoztatni' 
az ország demokraTikús erőit.’ 
Mint köztudomású, a közelmúlt
ban az iraki önkényuralom Fa-, 
hadot, az Iraki Kommunista! 
Párt vezetőjét és két társát ki
végeztette — azzal az indokolás, 
sál, hogy „az iraki büntetőtör- 
vénykönyv 89. szakasza érteimé-/ 
ben Irakban tilos kommunistá
nak lenni". Ezt a szakaszt pedig 
éppen az angol munkáspárö 
kormány utasítására iktatták be 
a büntetőtörvénykönyvbe.

Fakadót és társait 2 esztendő- 5 
yel ezelőtt letartóztatták. 5 hő-' 
nappal később halálraitéRék, de 
az Ítéletet nem merték végrehaj- " 
tani, mert országszerte hatalmas 
felháborodást váltott ki az Íté
let. Fahad és társainak. Ítéletét 
20 évi kényszermunkára változ
tatták át, majd londoni nyomás

jövőben tartózkodjanak az ilyeo- 
- w jl w - -n er fajta távbeszélő kezeléstől. Ez 

Közel masiélezer Ugyanis jelentős károkat és mü-
■- . :• « > ■ w •>! ! -a & «zafci zavarokat okoz és igy a

8L1&1O11J.S posta, telefon és távbeszélő keze-
__ lőség kénytelen megtorló-intézke- 

Országszérte napról-napra egy- ” '
te nagyobb és nagyobb számban 
alakulnak traktorbérlő társulá
sok- Sok-sok ezer dolgozó fölid»- 
müve; igénybe veszi azt á segít- ' 
Béget, amelyet a Román Munkás»- 
párt javaslatára á kormány a me-, 
tógazdasági munkálatok minél’ 
Jobb ée minél kedvezőbb körül
mények közötti elvégzésére ad-

Március 12-éig Népköztársasá-

gunkban 12&3 traktxxcbérlő lseket foganatosítani azok ellen,
akik a fentieknek nem tesznek 
elegeti Az első ilyen megtorló in
tézkedés az előfizető távbeszélő 
állomásának kikapcsolása, ame
lyet csak különleges dij lefizetése 
után helyeznek ismét üzembe.

lat alakult, 30,134 dolgozó föld
művessel. A társulások a gép- és 
traktoráltóinásókat 49-207 hektár 
termőföld felszántására,, 5135 hek
tár boronálá'íára és 2917 hektár 
bevetésére kötöttek szerződést.

A traktorbérlő csoportok száma 
nap-nap úján emelkelik és ezzel 
egyiidőben nő a gépekkel megmű
velt területek száma is.

Meg jelenti a*  első gyári njeág
A temesvári ,>Gyapjuipar“-gyár kálmazottak ellátást kérdéseivel, 

dolgozói közösségi munkájának 
eredményeként „Industria Lăncii*  
ómen, két nyomtatott oldalon; 
megjelent a gyár újságjának elxő 
tzáma - -

Az újság vezércikke a szakszer-- 
vezeti választásokkal foglalkozik-. 
A lap beszámol arról» hogy a gyár lent első gyári újság 
dolgozói miként teljesítették az lékben hozzájárulhat á gyár dol- 
állami Terv januári és februári gozói szellemi színvonalának eme. 
előirányzatát, foglalkozik az al~ léséhez-

Milyen ad ákal kei! ki egyenlíteni 
. március 31«áigl

az étkezdével. Sportrovata is van 
a gyári újságnak. Az egyik cikk 
a bírálat hangján ir á kulturcso- 
port tevékenységéről, több figyel
met kíván a csoport tagjaitól- A , 
temesvári Gyapjuipar dolgozói
nak kezdeményezéséből megje- 

nagymér-

A pénzügyminisztérium rende- dékeskes falusi gazdálkodások jö- 
léte értelmében, az 194S december védelmi adója tekintetében a pénz- 
31-én mutatkozó adóhátralékokat ügyminiszter rendelote kimondja, ... -

.......................... ‘ hogy az adóhivatalok az egész adó kező Rusume Ilié, a lakáshivatal 
12-ed részét kötelesek márciusban 
behajtani. Akik gazdaságuk után 
január éa február hónapokban cse-. 
dékcasó vált adórószüket nem: 
hgyenlltették ki, kötelesek azt 
márciusban kiegyenlíteni, mert 
március 31-e után a hátralékos 
adóösszegeket csak 5 százalékos 
késedelmi kamattal fizethetne be.

A kisiparosok és szabadfoglal
kozásúak március hónapban egész 
évi adójuk 12-ed részét fizetik be, 
március 31. után pedig a hátra
lékos adót csak 5 százalékos ké
sedelmi kamattal fogadják el.

A kereskedők, gyárosok és a2- 
halmozol tokai foglalkoztató kis
iparosok az Onnfcgadóztatásl adó
vallomások állapján kötelesek 
március 10-ig az esedékes adót 
kiegyenlíteni.

Az 1949 január 251g bojeten- 
tetțț árukészlet utáni adók utolsó 
részletet is március hónapban kafl

március hónapban a törvényes ké
sedelmi kamatokkal és a pénzbír
sággal együtt be kell hajtani

Azok a kisiparosok akik az el
múlt évben általányadót fizottek, 
tavalyi általányadó hátralékukat 
1940 március 31-ig késedelmi ka
mat és büntetés nélkül kiegyenlít
hetik. Szegény földműveseknél as 
elmúlt évről elmaradt hátralékos 
adókat a földművesek fizetőképes- 
Bégének arányában kell behajtani. 
Ha az adóhátralék összege jelen
téktelen, az adóhivatali közegek 
kötelesek a dolgozó földműveseket 
felvilágosítani arról, hogy adó
hátralékaikat milyen módon egyen
líthetik ki. Az adóhivatali közegek 
ugyanis a múltban elmulasztották 
ezt a felvilágosító munkát és ezért 
gyűlt fel a kis összegekkel meg- 

szegény földművesek 
adóhátraléka.

Az adóhivatal nyilvántartásai
ban átvezetett és az idd óvro (vw

Irak, arabul AlTrag —• arab 
királyság az angol imperialista 
érdekek előázsiai terepén. Rend
kívül gazdag kőolaj lelőhelyei 
évtizedek óta a mohó nagytőke 
érdeklődésének a homlokterébe 
állította. Az első világháborút 
megelőző időkben a német ter
jeszkedési politika útjába esett, 
majd a két világháború közötti 
időben az angol imperializmus 
vazallusa lett. 'Lakóinak szá
ma meghaladja a 3 milliót. Eb
ből 2 millió arab, 500 ezer kurd, 
100 ezer török, 100 ezer örmény 
és egyéb nemzetiségű.

Az országot az angol monopo. 
liumokkal szorosan együttműkö
dő korrupt feudális urak és 
törzsfőnökök kis csoportja kor
mányozza. A monopóliumok mö
gött ott állanak „őfelsége az 
angol király szociáldemokratái", 
ott áll az angol munkáspárti 
kormány. A brit kormány nem. 
csak támogatja ezeket a mono
póliumokat, hanem- maga is mo
nopolistává vált és igy Irak a 
jobboldali szociáldemokrácia, a 
nagytőke és a feudális önkény
uralom egybekapcsolódásának 
egyik legjellemzőbb példája. Az 
ország legfőbb ura az Iraki 
Petróleum Tánaság^ amelynek 
minden harmadiEjreszvíínye, az 
Angol—Iráni OTajtársaság ke. 
zében van. Ami pedig az Angol 
Iráni Kőolaj Társaságot illeti, 
annak részvény többsége az. An
gol Munkáspárti kormány tulaj
donában van. így. Bevinék tulaj
donát képezik az'ország összes 
természeti kincsei. Az olajat, a 
datolyát, a bankokat, a kiviteli .
és behozatali társaságokat Bevin ra, alaptalan vadak alapján, is- 
katonái őrzik. Az 3 tisztjei ké. mét bíróság elé állították, majd 
pezik ki a földesurak és törzs- kivégezték őket Miért volt egy- 
főnökök engedelmes hatalmára szeriben a londoni és bagdadi 
vigyázó és angol fegyverekkel elnyomók számára szükséges Fa. 
felszerelt hadsereget és az an- v ' *-  - • l?~-
gol munkáspárti kormány em
berei ülnek "bent a minisztériu
mokban. '

Mit jelent Irak számara Be
vin, a monopóliumok cs a feu
dális urak szövetsége? A lakos
ság 94 százaléka írástudatlan. 
Az életszínvonal napról-napra Kot ne vonjaa ne az impenans. 
csökken. Bagdadban és környé- ta érdekeket szolgáló közelkeletí

had ki végeztetése? Az, hogy' Fa
had és a kommunisták nemcsak ' 
áz olajmonopoliumok politikája ' 
ég Bevinék osztalékai ellen har
coltak, hanem a Párt a szörnyű 
elnyomatás ellenére Is a nép 
élén, a békéért küzd és egyre 

________ ___________ erélyesebben követeli, hogy Ira-
Az éíetszinvonal napról-napra kot ne vonják be az imperialís. 
csökken. Bagdadban és környé- ta érdekeket szolgáló közelkeletí 
kén 800 ezer lakosra 60 elemi paktum terveibe.

Kik taríhataalk idényt lakásra ?
Gyorsan és pontosan végzik feladatukat a Oakáshívatalo^

KOLOZSVÁR — „Megnyíltak a 
lakáshivatalok.- •“ visszhangzik 
a város a lapárusok hangjától. A 
régen várt hírre különböző gon- 

, dolatak kergetik egymást az ér
dekeltek agyában. A dolgozó 
megelégedéssel könyveli: rozzant 
viskója helyett emberibb lakás
hoz jut. a háztulajdonosok s a 
szobákkal feketéző figurák riad
tan kapkodnak: megszűnt az uzso
ra s, a könnyű kereset....

S a lakáshivatalok valóbán 
megnyíltak. Kora reggel izgatott 
emberek állták el bejáratait.

— Vájjon kapunk-e szobát? •.. 
Biztosan délig kell itt várni •.. 
Nehezen s lassan fog menni •.. 
találgatják az emberek-

— Nem kell megijedni- Gyor
san megy — csititja az akkor ér-

főnöke.
így i« történt- Pedig az első ke

rületi lakáshivatalnál sokan ál
lottak. Kírvényürlapot kapott 
mindenki. Kitöltötte s ha nem 
értett hozzá, a tisztviselő megcsi
nálta. Hufzlejes bélyeget tett rá 
és megkapta at 'iktatószámot. Két 
perc alatt lezajlott, s már is me 
hetett. De nem mindenki vonult 
el. Többen ott maradtak- Az ag- 
gályoskodók- Mindegyik akar va
lamit s egyszerre beszélnek vala
mennyien.

— Egy ember beszéljen — 
szól *z  akkor érkező Veress Pál 
alpolgármester. Majd a legköze
lebbi érdeklődőhöz fordul.

— Hol dolgozik?
— A 111- kerületben.
—- Mindenki ahhoz a. kerületi 

lakáshivatalhoz forduljon, amely 
munkahelye szerint illetékes. 
Előbb azok kapnak lakást akiket

más váiosból helyeztek ide s utá
na a munkában kitűnt s a legjob
ban rászorult dolgozókat elégít
jük ki.

— Mindenkinek igazolnia kell, 
hogy hol dolgozik — szól közbe 
Rusume Ilié. — Aki más város
ból jött, az hozzon igazolást attól 
a vállalattól, ahol dolgozott r 
amelyik áthelyezte-

S az emberek jönnek-mennek- 
Százféle kérdéssel.

— Kapok-e lakást? — Mikor? 
— Cserélt! lehet-e? . •.

— Adjon be mindenki kérvényt 
s utána a helyzetet felülvizsgál
ják és akkor eldöntik, hogy ki 
milyen lakásra tarthat igényt. 
Egyszerre nem lehet kielégíteni 
mindenkit- Kevesebb lakás van, 
mint igénylő — tájékoztatja 
mindnyájukat Veress Pál-

Változik a kép a márodik kerü
leti lakáshivatálnál. Ott keve
sebb az igénylő, mint az első ke
rületnél. Nincs olyan tolongás.

— Eddig mintegy hetven kér
vényt adtak be — monldja az ot
tani felelős

A harmadik kerületben már 
többen állanak. A munka Itt Is 
gyónón megy, de egyesek ltorete-

Középkorú férfi nyomul előre. 
Az Aurel Vlaicu-utca GO szám 
alatt van lakása. Lakója helyett 
mást akar 8 azért jött.

— Talán a házbért 
villan n lnkáshlvatal 
eszébe.

— Munkósasazonyt 
kidobni nem tehet
Bt. hanem senkit sem. 
dtk Veress Pál. Mindenkihez van 
egy-két szava. Caftit, bátorít a in
tézkedik.

kcvve’l? — 
vezetőjének

a lakiból 
De nemcsak 

intézko-

— Maga mit akar?— fordui 
egy falusi felé.

— Lakásomba szeretnék köl
tözni.
— Dolgozik valahol?
— Még nem...
— Személyazonossági igazol

ványt kérek...
A falusi átadja. Vidékről jött 

A személyazonossági igazolványt a 
népesedési hivatal 1949-január 
27-én állította ki.

Veress Pál felugrik. Telefont 
ragad. — Halló ... népesedési hi
vatal ?... A hivatalfőnök azon
nal jöjjön ide... két perc múlva 
itt legyen...

— Hogy merték kiadni ezt a 
személyazonossági igazolványt? — 
tartja a belépő hivatalfőnök elé. 
— December 4 e után senkinek 
Bem lehetett kiadni...

Szó szót követ Iratok és tör- 
törvényszövegok kerülnek icftő. u. 
Veress Pálnak van igaza...

— ?
— Többen vannak ehhez hason

lók, kik december 4-e titán jelen
tették át magukat egyik lakásból 
a másikba, — mondja a lakás
hivatal vezetőjo.

— Ilyeneknek a kérvényét nem 
szabad elfogadni — mondja Ve
ress Pál. — A lapok leközölték, 
hogy 19-18 december 4 c után mos- 
tnnig költözködni nem lehet. A 
költözködők nagyrésze a törvényt 
akarta kijátszani. Márpedig azt 
nem lehet... Tettükért viselik n 
következményeket...

így Is lesz. Megszűnik az usso- 
ráskodás. A hat., nyolc ésjlz szo
bás háztulajdonosok erőlködése 
hasztalan. Rosszul számítottak. A 
lakásokkal való uzsoráskodás ezen
nel végérvényesen megszűnt.

KONYA FERENC



TELEFONVONALAT ÉPÍT 
A GYALUI JÁRÁS IFJÚSÁGA

KJSDENGELEG. — A Gyalui- 
havasok közt húzódik meg ez az 
alig nehány száz lelket számláló 
falucska. Ha valamelyik dengelegi 
szegény ember, asszony vagy gyer
mek beteg lett, vagy más valami 

- ügyes bajos ügyükből kifolyólag 
sürgősen szükség lett volna a 
szomszédos falvak vezetőinek se
gítségére, vagy tanácsára, bizony 
jó néhány kilométereket kellett 
gyalogolni, sokszor csak egyszerű 
kis tanácsért. Ismerték a telefont 
a városban jártak, de eddig a, fa
luban nem volt.

Március 19-ike tiszteletére az 
ifjúsági szervezetek kongresszusá
nak napjára a kisdengelegi ifjak 
a Kiskapusig vezető 13 kilométe
res útszakaszon önkéntes munká
val a távbeszélővonal kihúzásához 
szükséges oszlopokat felállította. 
Ezenkívül Temea Ioan iskolaigaz
gató vezetésével megalakult a 
kulturcsoport is, mely a most lé
tesített kulturotthonban meg is 
kezdte munkáját.

A kisdengelegi ifjak jő példája 
hamarosan követésre talált és a 
balcesti ifjak is, szintén egy 13 
kilométeres útszakaszon — Kis
kapus és Nagydengeleg között —• 
a telefonhoz szükséges póznákat 
felállították. Még nincs kultur- 
otthona Balcsest falunak, de most 
már lesz, mert hozzáfogtak a ki
fejtéshez, mely a kultúrotthon 
alapjául fog szolgálni.

A nagyarányú írástudatlanság 
végleges felszámolására Gyaluban 
analfabéta tanfolyam indult meg.' 
Nagy és komoly munka vár a 
tanfolyam vezetőjére, mert százon 
felül v»n a2 írástudatlanok

Mindezek az eredmények a kez
det eredményei, mert nemrég in
dult meg a szervezési munka. A 
gyalui járás fiatalsága tudatában 
Van annak, hogy még nagy út áll 
előtte, de a Román Munkáspárt 
vezetésével és irányításával, az 
Állami Terv megvalósításáért még 
nagyobb lendülettel fognak hozzá 
a munkához, hogy kitűzött célju
kat minél előbb és minél nagyobb 
eredménnyel érjék eh

POPA IOAN, 
IMSz sajtófelelős.

TÖBB SEGÍTSÉGET A RADNA-
BORBEREKL MNSz SZER

VEZETNEK!

BESZTERCE. — (Levelezőnk 
írja.) Legutóbbi látogatásunk al- 
kaiméval a kiagyar Népi Szövet-: 
Bég radnaborbereki szervezetét 
látogattuk meg. A község nagy- í 
részt bányamunkás lakójából szer- i 
vezetőnknek a magyarság létszá- ’ 
mához viszonyítva nagy létszáma' 
van. Radnán 70-en, míg az ugyan- 5 
csak idetartozó Mária-völgyben i 
27-en tagjai a MNSz-nek. Külö-I 
nősen örömmel láttuk a 70 bor- 
bereki tagunk munkáját, akik itt 
ezen a félreeső helyen is öntuda
tos, szép munkás végeznek. Igaz, 
hogy kifejezték azt a kívánságu
kat, többször kellene őket meg- 
látogatni a megyei szervezet ré
széről, mert sokszor szükségük 
van politikai, kulturális útbaigazí
tásra.

Mindennek ellenére nagyon szé
pen működik a 4 osztályos ma
gyar tannyelvű elemi iskola 3} 
tanulóval. A tanítást a 17 éves 
Augustin Aranka végzi, aki a 
fault évben szerezte meg tanító
női oklevelét és maga is bánya
munkás gyermeke lévén, önként, 
vállalta eleinte fizetés nélkül a’ 
gyermekek tanítását. Ez évben aj 
besztercei tanfelügyelőség közben-1 
Járására megerősítették állásában, 
és fizetéséi is kiutalták. i

A fiatal tanítónő óradraaí kollega-' 

női, Miike Manci és Szabó Emília 
szokták meglátogatni hetenként és 
adnak számára útbaigazítást A 
két tanítónő rendszerint gyalog 
teszi meg a 7 kilométeres útat, 
csakhogy közös erővel a legjobb 
feltételeket biztosítsák az eldu
gott falu gyermekei tanítására.

BATTA DÁNIEL

IvnuÁGOSSAG

S^ínérváraHán Is

96-ről 363-ra emelkedett a léiszám
SZINSRVÂRALJA — Füstöt vet a petróleumlámpa lángja és fekete kormot lehel az üvegre. 

Torzonborz fejek hajlanak az asztal köré. A meglobbanó láng megreszketteti a falra vetődő árnya
kat. Dolgozó szegény parasztok gyűltek össze a Földmunkás Szakszervezet helyiségében, hogy meg
tárgyalják ügyes-bajos dolgaikat,

Mihis Petru titkár viszi a szót. Az emberek elégedetten bólintanak.
— Szeptemberben még csak 96 tagjuk volt, ma már 360 ra erősödtünk.
így van ez jól Ébredezik a falu szegényeinek öntudata és bár még vannak néhányan, akik 

öntudatlanságukban szegényparaszt létükre a nagygazdák eszközei, de mégis egyre jobban tömö- 
riil 3 szalcszorvczöt#’ Csípős dohányfüst tölti be az alacsony mennyezetű szobát Az asztal körül ülők ruhájából 
nehéz szag csapódik ki. A küzdelmes életű szegénység szaga. Az istállókban alvás, a munka verej
tékillata keveredik a pipa és cigaretta füsttel.

— Panaszom van — szólal meg valaki a kályha mellől.
A fejek oda fordulnak.
— Tizenkétezer lej munkabéremmel adós és nem akar fizetni a gazda —< formálódik tényé 

a szó.
Szilágyi László negyvenholdas gazda próbálkozik törvényes munkabérében megrövidíteni a 

neki robotoló alkalmazottját A pariaszttevő Éva Vasilehez, Bolu Gavrila is csatlakozik, akit 
nyolcezer lejjel rövidített meg a kapzsi kulák. majd Catona Stefanból is kikívánkozik az elhallgatott 
Eérelem. Neki is visszatartotta munkabérének egyrészét a fizetni nem szerető nagygazda. Mind a 
hárman egy helyen, Szilágyi Lászlónál dolgoznak.

— írásban foglaljuk a panaszt, emberek — határoz Mihia Petru titkár és a meg-meglobbanó 
petróleum lámpa fényénél papírra tevődik a panasz.

A Földmunkás Szakszervezet megvédi a dolgozó szegényparasztok ércfekeit és a negyvenhol
das Szilágyi Lászlónak akár tetszik, akár nem, fizetnie kell. Eva.Vasite, Botu Gavrila, Catona Ște
fan megkapja járandóságát, amit a pénzéhes nagygazda el akart orozni tőlük.

kolozsvári kisiparos szövetkezőt 
egyre fejlődő munkameneté bizonyítja* 1

Kollektív szerződés szerint kapja 
fizetését Februárban például 6500
lej volt a jövedelme. Az átlagos 
fizetés 5—8000 lej között mozog, 
a ténylegesen ledolgozott munka
órák szerint váltakozik.

A FOGÁSZOK
A Dentocoop Szövetkezetbe fo

gászok, technikusok tömörültek. 
Minden tag bevitte a maga felsze
relési tárgyait és az elmúlt év 
nyarán elkedték a munkát. Az 
első időkben bizony nem sok 
akadt de megbízható munkájuk 
jó cégérnek bizonyult és ma már 
az Államvasutak kolozsvári, zsi- 
bói, dési, tordai és szilágysomlyói 
fogászati rendelői, elhalmozzák 
őket munkával. A Dentocoopot tá
mogatják, nem az önálló kisipa
rost Ez természetes is, hiszen 
munkájuk megbízhatóbb és ol
csóbb. A haszonként mutatkozó 
összegből már több mint 100.000 
lej értékű felszerelési tárgyat 
gépet vásároltak. A mostani he
lyiségük már kicsinynek bizonyul. 
Nagyobb, korszerűbb, egészsége
sebb helyiségbe költöznek, ahol 
rendelőt is állítanak fel a dolgo
zók számára. Szakmai továbbfej
lesztő tanfolyamot is vezet a szö
vetkezet kebelében Reiner Alfonz, 
aki még nem is olyan régen meg
élhetési gondokkal küzdött. Ru
háját adta, el, ha enni akart. Ma 
a kollektív szerződés biztosítja fi
zetését mely 6000 lejen felül van. 
Tudja, hogy ez nem sok, de azt 
is tudja, hogy több is lesz. A gon
dok szántotta ráncok már eltűn
tek homlokáról.

AZ ÉPITŐMUNKÁSOK

Még szebb eredményekkel büsz
kélkedik az Építőipari Munkások 
Szövetkezete, melyben kőművesek, 
ácsok, szobafestők és mázolók, 
kályhások és kőfaragók tömörül
tek. A mult évben 20 millió ér
tékű munkát bonyolítottak le. 
3—400 embert foglalkoztattak, 
melyből n fogok száma 200. Az 
Elektrotechnikai Iskola, a Fierul 
állami vasüzletek átalakító mun
kálatait, a Villamosművek Dam
janich utcai hőerötelepének, a 
Dermata vízbeszerző művének épí
tését, mind ők végezték. Emellett 
minden kisebb munkát elvégez
nek. A magánvállalkozók megpró
bálták a szövetkezet dolgozóit el- 
csalogatnL A törvény által előirt

a kisiparos részt vohst 
a tsrmalő munkában

KOLOZSVÁR. — Ipari életünk 
egyik igen fontos kérdése, a kis
iparosok helyzetének megoldása. 
Luca László, a Román Munkáspárt 
Központi Vezetőségének titkára, 
pénzügyminiszter, a MNSz ko
lozsvári országos kongresszusán 
tartott beszédében világosan ki
fejtette, hogy a kisiparosok léte 
csak a szövetkezetekbe való tömö
rülés esetén van biztosítva. A ki
zsákmányolás minden formájának 
el kell tűnnie. Gazdasági életünk
be olyan nagyarányú beruházások 
és építkezések vannak tervbe véva, 
sőt folyamatban, hogy csak élet
erős és olyan vállalatok kapcso
lódhatnak be a munkába, melyek 
kellő erkölcsi biztosítékot tudnak 
nyújtani a vállalt munkálatok 
minden szempontból való tökéle
tes teljesítésére vonatkozólag. 
Erre pedig a kisiparosok egyen
ként és külön-külön képtelenek.

A kisiparosok szövetkezetekbe 
való tömörülésének megoldása fo
lyamatban van. A vonatkozó ha
tározatok már a közeli napokban 
ismeretessé válnak.

Addig is, lássuk, mi a helyzet 
a már működő kisiparos szövetke
zetekben.

A SZERELŐK

A víz-, villany- és gázszerelők 
már hónapokkal ezelőtt megalakí
tottuk a Szerelő Szövetkeze let. A 
szövetkezet 34 tagja közül, húszán 
már tényleges munkát végeznek, 
Ezek közül 8 önálló kisiparos 
volt. Kezdetben még idegenkedés
sel nézték a szövetkezeti munkát 
ps kényszermegoldásnak tekintet
ték. A kezdeti nehézségek leküz
dése után, mind több és több mun
kalehetőség nyílt számukra. Ki
sebb munkát nagyobb követte. A 
közelmúltban például a volt uni
tárius gimnáziumba a Szerelő 
Szövetkezet végezte a gázbevezo- 
téri munkálatokat.

Bihari Gyula még nem is olyan 
régen, önálló mc3ter volt. Állandó 
gondok gyötörték, nem volt ele
gendő munkája. Még az adóját sem 
tudta kifizetni, nemhogy minden
napira tellett volna. Egyet gon
dolt, belépett a szövetkezetbe. Ma 
már nincs gondja az adóra, nem 
fccsérli idejét munkavállalásokért 
való szaladgálással. Megkapja a 
munkáját, elvégzi a javításokat 

megszabadult n gondoktól.

TRAKTORSZÉRZödést * 
kötöttek a felvinci 

dolgozó földművek

a (Lotátezőnk írja-}A legutóbb megtartott ellenőrzés 
alkalmával a kőraetfelelösök je
lentése szerint Feivinc dolgozd 
földművesei teljesen felkészülteid 
a tavaszi vetési munkára. Néhány 
gazdasági szerszám megjavítása 
van még csak hátra. A kovácsit 
és kerekesek a szénhiány, dacám 
is teljes odaadással dolgozná^» 
hogy fennakadás ne legyen.

A trágyakihordás, valamint á 
vetőmagvak tisztoga'sa és cSá- 
iáztatása minden hoznál folya
matban van. . , .

A gyéresi traktorállomás meg
bízottja a községben a mai napí3 
30 hektár terület felszánt ásóra 
kötött szerződést- A szerződéskö
tések még folyamatban vannak-

Sürgős intézkedést kíván azon
ban a legszegényebb dolgozó föld
művesek vetőmaggal való ellátás^ 
A talajt tavaszi kalászosok ré
szére is előkészitetták — búza, 
árpa, zab — de nincs vetőmag
juk. Szabadkereskedelmi áron vi
szont képtelenek beszerezni olyan 
magas árat szabtak a vetőmag
nak a nagygazdák. A köraetfelé- 
lősök és a demokratikus szerve
zetek által leellenőrzött valóban 
szegény földműveseknek ezért le
hetővé kell tenni hiányzó vetőmag 
hivatalos áron Való beszerzését.

SCHÖNAUER JÓZSEF

J

1

35 lejes órabér helyett 50 lejt 
Ígértek. Voltak, akik hátat fordí
tottak a szövetkezetnek és a ma
gánvállalkozók alkalmi 50 lejét 
többrebecsülték a biztos 35 lej 
néK Mi történt eztekkel? Rövid 
idő múlva: visszasompolyogtak a 
szövetkezetbe és munkát kértek. 
Miért kapott megbízást a magán
vállalkozó? Mert olcsóbban vál
lalta el az építkezést Hogy tud 
mégis többet fizetni a dolgozó
nak? Mert silányabb anyagot 
használ az építkezésnél. Kevesebb 
cementet, téglát homokot hasz
nál a feltétlenül szükségesnél. 
Gyorsan, pontatlanul, megbízha
tatlanul végezteti el a munkát és 
annak befejeztével szélnek ereszti 
a dolgozókat.

Melyiket válassza az öntudatos 
dolgozó, a bizonytalan 50 lejes, 
vagy a 12 hónapon át biztosított 
35 lejes órabért? A választás nem 
kétséges.

De ettől függetlenül, csak a szö
vetkezetek léte biztosított, mert 
a most alakított Állami Építési 
Vállalat csak a szövetkezetek 
munkáját vészi igénybe. Az Épí
tésügyi Minisztérium szerszámo-1 
kát kölcsönöz a szövetkezeteknek.!

2 MILLTÖ LEJ TISZTA 

HASZON

A szövetkezet helyzete minden
képpen előnyösebb a kisiparoséval 
szemben. Adót csak a termelés 
arányában fizet, mentesül az ál
lami pótadók fizetése alól.

Az Építőipari Munkások Szövet
kezete a mult évet 2 millió lej\ 
tiszta haszonnal zárta, mely ősz- 
szeget beruházásokra fordította. 
Egy szövetkezeti szakmunkás át
lagos havi jövedelme, ha csak a 
normát teljesiti, 8—9000 lej.

A kisiparosok előtt nyitva áll 
az út Fogjanak össze, tömörülje
nek és becsületes munkájukkal se
gítsenek felépíteni a szocialista 
társadalmat, mely nem a kisipa
rosok kipusztítására, hanem azt 
építőmunkába való besorolásukra! 
törekszik. k. |

*

ÉrmlíTiyhlvától 
jelentik:

Megnyílt a MNSz szemináriuma 
Érmihály falván. Március írén 
ünnepélyes keretek között nyílt 
meg a MNSz érmihályfalvi esti 
politkai szemináriuma. A szemi
náriumnak 30 hallgatója van. A 
tanfolyamot Tóth Anna kultúrfe- 
leló's nyitotta meg, Tóth Zsigmond 
sajtófelelős a tanfolyam célját is
mertette, míg Adorján Endre dr 
á szeminárium anyagát..iElső'íelő- 
adást Varjas Géza tartott a MNSz 
új feladatairól, melyet MátéMi
hály MNSz elnök egészített ki.

Az előadás vitájához Geigei 
Viktor, Bognár János és Vajda 
András hallgatók szólták hozzá.

A „Csikós" Érmihályfalván 
Szigligtetinek Móricz Zsigmondi ál
tal átdolgozott színművét az ér 
mihályfalvi szakszervezet műked
velő gárdája március 5-én nagy 
sikerrel adta elő. Az előadást iro
dalmi törvényszék követte. A da 
rabot és az irodalmi törvényszó 
két Szikszay Sándor szakszerve
zeti felelős készítette élő,

A rendkívül nagy érdeklődésre 
való tekintettel a szakszervezet 
elhatározta, hogy többször is 
megismétli az előadást. I
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Március 6-ánák a megünneplése. 
A Grozakormány uralomrajutá- 
Bának'fik évfordulóját méltó ke
retek között ünnepelte meg Ér- 
mihályfalva demokratikus közön
rége. Az ünnepélyen résztvettek a 
demokratikus t ervezetek és a 
helybeli milícia. Dr. Getie László 
szolgabíró megnyitója után, Po- 
pescu Mihail román, Benkő Dénes 
magyamyclven méltatta az évfor
duló jelentőségét. Ezután ének
számok és szavalatok hangzot
tak cí

•

A nők nemzetközi napjának 
március 8ának megünneplését a 
Demokrata NŐk érmihályfalvi 
szervezete készítette elő. Az egérst 
napos ünnepség után, meljten a. 
nők a béke mellett tüntettek, 
kultúrműsort adtak, az egyesült 
ifjúsági szervezetek műkedvelő 
gárdájának. bemutatkozásával. 
Közreműködött a szakszervezet 
szimfónikus zenekara, valamint » 

vegyeakar. . .
T, Zn. lavelexx \ r



GALTON, a volt EMGE-vezér
Szász Pál „mintabirtokán" ahol

. a cseíédlakásokban 
nyolctagú családnak egy ódu 
és három ágy, az üres kenye
res ládát rugdaló éhes gyere
kek, lerongyolódott családok, 
kelten egy cipővel

a kastélyban
■ három embernek 11 szoba, 

3 külön fürdőszobás-háló, 
pazar lakomák, hajnalokba 
nyúló dáridók, egy ember
nek 70 öltöny, 50 pár cipő

íélekvásár as aszálysu jtol la Ssékelyfőldőn avagyf aki _ 
kínjából is .üzletet csinált

szobaleány — mind, valamennyien nem kaptak. Ha valamelyik meg' 
itt vannak. ' ' ' " ..........

RABSZOLGA VÁSÁR 
A SZÉKELYFÖLDÖN

Szász Pál, a „mintagazda*'  
maga számára hasznosította 
székelységet sújtó aszályt. Éhező 
emberek, éhező családok szeme 
előtt megcsillogtatott egy jobb 
életet, néhány véka búzáért rab-, 
szolgákat vásárolt magának. Nem 
azért vitte le őket gáltői birtoká
ra, hogy segítsen rajtuk, hanem 
azért, hogy kiszipolyozza munka
erejüket és éhbérért kizsákmá
nyolja őket.

Zilahon, Érmihályfalván, Nagy
károlyban, Tasnádon, Szilágysom- 
lyón, Szilágycsehen és Krasznán 
esti tanfolyamokat rendeztek a 
szervezetek. E tanfolyamoknak 
180 hallgatójuk van és 38 előadó 
végzi a hallgatók oktatását. A 
megyei szervezethez nap-nap után 
érkeznek levelek a dolgozó föld
művesektől, akik kérik, hogy a 
Népi Szövetség a kisebb falvak
ban is szervezzen politikai i--------
náriumokat.

éleződését a demokratikus napila
pok hasábjai is tükrözik. Nap/ 

sok, amelyek a szilágymegj’ei dol
gozó földművesek ’........*"
megnyilvánulásairól 
be leleplező cikkek, amiket a összes megyei kulturotthonok. Az 
falusi levelezők Írnak. Az osztály- 
harc éleződését a szamosardói re
formátus pap, az érmindszenti 
navygazda Pnskásné, a tasnádi 
feketéző bőrös. Hetiig Pál, az 
ugyancsak tasnádi szabotáló 
nagygazda, Simon Lajos és szá
mos más szilágymegyei népclle- 
nes elom lelenlezéso bizonyítják.

ÖNKÉNTES MUNKÁK
Szilágy megyo dolgozó földmű

vesei alapos részt vállaltak az uj- 
Jáénitósböl. A megyo minden fa
lujában megjavították a kullur- 
otthonokat Ahol nem volt, ott 
újakat építettek. A hidakat kija
vították, az utakat feltöltöt’ók és 
számos községben gyalogjárókat 
kész.1 tnffok. Hozzájárulnak ezzel 
az Állami Terv sikeres végrehaj
tásába:..

A KULTURMUNKA 
torén első helyen kell megemlé
kezni a megyei minta-színjátszó 
csoportról, melynek tagjai serény 
munkáival készülnek a központi 
közművelődési blzottsáf* által

— Nem szerette az ur a szak
szervezeteket — mondja az öreg 

ci locvou t—, ucnaioii. juiu- 
de csak azért, mert nem 

akart magának bajt, de azt már 
nem tűrte, hogy el is járjunk oda.

—- Nem szerette az olvasó em
bert sem — nyűik meg Jakab Ve- csücskét — reggeli: 
ronika, a szobaleány szája — at- habbal, tea, sonka, szalonna, lágy 
tói tartott, hogy a munkától von- tojás, méz és lekvár volt. Nem 
ják el az időt az olvasásra. tízóraiztak, mert kiadósán regge-

Nem is jutott el erre a „minta- lizltek. Ebédre mindennap hús, 
birtokra" a népet fel világosító sütemények, bor, Ükör, gyümölcs, 
újság. Az embereknek pontkeinv-. sajt és feketekávé. Ha vendég 
veik nem voltak, orvosi kezelést jött és az elég gyakran volt —

— Itt 
tem egy pedig a három gyerek.

I

as éheső székely családik
GÁLTö — (Kiküldött munka

társunktól). — A tizenegyszobás, 
három — külön fürdőszobával el
látott —- hálótermii, pazar kénye
lemmel megépített és berendezett 
urilakban, már a harmadik napja 
folyik a leltározás. A felhalmo
zott ' értékek, a süppedő perzsák, 
kristályok, külföldi porcelánok 
és. egyéb drágaságok számbavé
tele komoly munkát ró a kikül
döttekre.

Még nem tudnak pontos adato
kat mondani, de eddig már kó
réheiül hetven öltöny férfiruha, 
ötven pár cipő és rengeteg fehér
nemű került elő a dúsan felszerelt 
ruhatárból. Elég lenne egy kisebb 
falunak. A tulajdonosának nem 
nagy szüksége lehetett mindezek
re, mert a drága ruhákba a moly 
vert fészket.

Szász Pál, az EMGE volt elnö
kének — aki sohasem mulasztotta 
el, hogy állandóan ne hangóztas-

^yo'can három ágyban
lakom — nyit meg élőt- roméves fiammal, a harmadikban 
ajtót Baritz János, pedig a három gyerek.

. Az épület jellegé valahol az is- Itt: nyolc embernek három ágy. 
tállő és raktárház között van. Ott: három embernek három, kü- 
Négyszer ötméteres, földpadlójul. lön fürdőszobás hálószoba, 
szóba. . A sarokban három ■ ágy, . — Ki tudják pihenni magukat 

űííJgyúásztal,.^két szék;, megrokkant igy?
tűzhely, nyitott falipolc, néhány Baritz János vállát vonogatja. 

. zománcát pattogtató edénnyel és Kértek rev”obb lakást, de az ur 
— hogy ne hamisítsunk — egy azt mondotta: elég az maguknak, 
nagyobb láda, amelvetn most egy szoruljanak össze.
tiz.év körüli fiúgyermek mosogat. Itt: az emberről és a mosogató 
~;..Nyolcadmavammal lakom gyerekről is rongyokban málik le 

itt n— mondja Baritz János. a házi szőttesből készült ruha. A
— És hogy alszanak? két gyereknek közösen van egy
— Ebben alszom én, a Iegna- pár cipője.

gyóbb fiammal, — mutat az egyik Ott: molyok fészkelnek hetven 
. ágyra — abban a feleségem a lég- öltönyben és egerek rágják az öt- 

nagyobb leányommal és a kis há- ven pár cipőt

Bezárt‘kenyeres!— éhes gwreWh
ajtón. Lengyel István, ő a kerti 
munkát végezte a birtokon. Het
venéves, tizenegy élő unokáía van. 
Tizenötéves korától dolgozik.

— Itt mennyi volt a munka
ideje?

— Látástól vakulásig — majd 
megtörli lógó bajszát: megátkoz
tam azt a percet, amikor eljöttem 
a falumból.

A „mintabirtok**  felszabadult 
rabszolgái körémgyülnek. Huszon
ötévé robotoló szakácsnő, László 
Kata, a három székely család ap-

r

sa azt: mennyit dolgozott, mennyi 
áldozatot hozott az erdélyi falvak 
magyar gazdáiért ;— gáltői, most 
államosított mintabirtokán va
gyok»

Tizenegy szobás pazar urilak, 
jó kövér száz hold, kétköves vízi
malom, — az egyik oldalon.

— Itt dolgozik? — állítok meg 
kérdésemmel egy, az udvaron át- 
igyekvő embert

—Igen — fordul vissza az istál
lók felől. Leereszti a lábhoz a vál
lán vitt vasvillát

Csak egy rövid, villanásszerű 
képben mutatjuk be az urilak tö
vében meglapuló cselédlakások 
lakóinak életét. _____________ _____ _____ ____ o

Három székely családot hozott Lengyel István —, beíratott min- 
Szász Pál az aszály idején birto- két, de csak azért, mert nem 
kára. Háromszék megyéből Kézdi- 
bélafalváról jöttek. Baritz János, 
Jakab Ferenc és Lengyel István a 
nevük.

a 
a

— Mennyi fizetést kapott?
—- Havonta háromszáz lejt, la

kást, tűzifát, öt véka búzát és na
ponta két liter tejet

— Miért nem adták el a búzát
és vettek maguknak ruhát?

Hogyan? — néz rám felhá-
, borodva és hozzáfűzi: mert akkor 

éhenhaltunk volna. így is eleget 
döngették az éhes gyerekek a be
zárt kenyeresládát.

Ezért a bérért dolgozott Baritz
János, de még családja nagyobb 
tagjai is Szász Pálnak.

’ őszbecsavarodott öreg lép be az raja és nagyja, Jakab Veronika a

JVépeílenes papot, nagy^axda 
sxabámeiterí és reakciós ügyvédet 
zárt ki sorsiból a MNSz sillágycsehl szervezete

SZILÁGYCSEH — Szilágycseh 
dolgozó magyarsága az elmúlt 
napokban a MNSz-taggyülés ke
retében leleplezte a népellenes ele
meket, Nemzetiségi szervezetünk 
kizárta ezeket tagjai sorából. A 
kizártak között szerepel Csók 
László ügyvéd, akiről most derült 
ki, hogy az elmúlt választások 
Ideién arra buzdította a népet: 
tartózkodjék a szavazástól 
Csók László magatartása ma sem 
változott meg. Minden szavából 
kiütközik nénellcnes mivolta.

Kováén Sándor timármertert 
azért zárták ki a Népi Szövetség
ből, mert, bőrökkel feketézett. 
Kovács részeges ember, erkölcsi 
magaviseleté nctm egyezik a be-

csületes dolgozó ember magatar- tett. De a múltból is vannak bü- 
tásával. Czeiszbcrgcr Mihály sza- nei. A szószékről hirdette a fasiz- 
bómester a harmadik a kizártak must Amikor pedig a Szovjet 
sorában, ütötte-verto inasait, éj- Hadsereg felszabadította Észak
jel Is dolgoztatta őket és a 25 
hold földjét is alkalmazottaival 
munkáltatta meg.

A református pap, Biró János 
is a kizártak között van. A tisz- 
tcletcs az angol rádió híradásai 
alapján rémhíreket terjesztet*  és 
gyakran előfordult az, hogy ami
kor a Mngvnr Népi Szövc’ség 
gyűlést hirdetett, egy-két órával 
meghosszabbította az istentiszte
letet, hogy a református MNSz- 
tnrnk no tudjanak megjelenni a 
gyűlésen. Biró János több alka
lommal floviniazta kijelentéseket

erdélyt, magára hagyta a pap a 
nyája’, elmenekült.. Meggondolta 
azonban magát 6íi visszajött. A 
hívek visszafogadták, do most le
leplezték, ami azt bizonyít úi. 
hogy a, falusi dolgozók irm' 1 ;t- 
lanul lesújtanak a nép ellenségei
re, még 
reakció 
meg.

akkor is, ha .íz n n"nl 
palástja mögött húzódik

SÍPOS GÁBOR 
a MNSz szilágymegyei 

szervező felelős

még

veti közbe — leginkább Márton 
püspök ur látogatott ki Gyulafe
hérvárról, de mások is jártak itt 
gyakran, akkor mindig három
négyféle hús és sok sütemény ke
rült az asztalra. A vacsora hason
lóan gazdag volt Uzsonnára pe
dig azt ettek, amit reggelire..

Igen. így éltek ott az urilakban 
és igy itt, a béres-tanyán.

— Most már tudják, hogy mi 
történt — fordulok a körém gyü
lekezőkhöz. Tudják, hogy az ál
lam elvette az úrtól a birtokot, 
hogy államosították. Mondják 
meg őszintén, sajnálják őt? Meg
érdemelte ezt a földet, ezt a há
zat, ezt a malmot? Úgy bánt ma
gukkal, mint emberekkel?

A tettemrehivó kérdés méjy 
csöndet szakaszt. A zümmögő 
sustorgás elhal. A napszítta, hi
deg szelek marta, záporok és hó
viharok mosta kemény arcok ösZ- 
szefordulnak. A szemekben láng 
villan.

— Minek sajnálnánk — hang
zik el Szász Pál feje felett volt 
cselédei szájából az ítélet, — hát 
sajnált ő minket? Vetett egy da
rab göncöt lerongyolódott gyer
mekeinknek? Inkább a molyokkal 
etette meg. Hiszen, ha ml tudtuk 
volna mindezt — csattant fel ez 
elkeseredett gyűlölet volt rab- 
szolgatartőjuk iránt —, de ne
künk tilos volt a kastély közelébe 

betegedett, a szájától a falatot 
kellett eladnia, hogy gyógyszert 
vehessen és megfizesse az orvost.

— Mondja el a család egy heti 
étlapját — csapok le kérdésem
mel Baritz Jánősnéra. Lassan, 
akadozó szavakból állítom össze 
Szász Pál béreseinek egy heti ét
lapját

Reggeli mindennap egyformán: 
puliszka egy kis tejjel. Ebéd va- járni 
lamí leves. Vacsora, ami délről 
maradt: leves. Húst nem ettek a 
hetedik hete.. Kenyeret is csak 
keveset, mert szűkös volt a buza- 
járandóság.

ÖK JÖL ÉLTEK
László Kata, a szakácsnő felé 

fordulok. Megkérem, mondja . el, 
az ur étlapját.

— ők jól éltek — gyürögeti 
gondolkozva rongyos köténye 

tejes kávé

— Nem sajnáljuk, mert isy vari 
ez jól — mondja ki végül az 
utolsó szót az öreg Lenavel Ist
ván — és igy most már mi is em
beré válhatunk.

Gyulafehérváron felmegyek a 
várba. A behavazott fasor útjáról 
végig fürkészem a római katoli
kus püspöki palota zárt ablak
szemeit. Ragyogó verőfényben 
fürdik az ódon épület. Ügy hal
lom: ide szállásolta be magát a 
gáltői mintabirtokos, a székely 
nép nyomorából hasznot facsaró 
református Szász PáL

TÓTH KÁLMÁN

>

lendüIetM munka a sxi lágy megy el MNS&saérvesetljen

Önkéntes munkákat vállaltak a dolgozók az állami Terv végrehajtására

megek vívnak a fali kízsákmá- 
nyolói ellen.

KÁDERISKOLA
ÉS ESTI TANFOLYAMOK

ZILAH — Nagy léptekkel ha
lad előre a Magyar Népi Szövet
ség szilágymegyei szervezete. Az 
Országos Központnak a Román 
Munkáspárt célkitűzései szellemé
ben kidolgozott munkaterve meg
valósulóban van. Növeli a Magyar 
Népi Szövetség szervezeti munká
ja a dolgozó magyar tömegek po
litikai színvonalát, Népköztársa
ságunk megerősítése, az Állami 
Terv megvalósítása és tulhaladá- 
sa érdekében. A felvilágosító 
munka egyre fokozódik és mind
inkább élesebb lesz az osztály
harc is, amit a falusi dolgozó tö- aap után jelennek meg tudósítás

osztályharcos 
számolnak

Nagykárolyban február 1-én — 
politikai felvilágosodás fokozá-

__ _• ___ ■ s káderiskolát 
létesített. Az iskolának 23 hallga
tója van, a járási szervezetek ve
zetőségeinek tagjak

a politikai reiviiagosoaas ioxoí<i- 
sára — a Magyar Népi Szövetség 
megyei szervezete káderiskolát

szemi-

Ax osxtályharc
megindított versenyre. A' 
zeti színjátszó csoportok a 
otthonokban tartanak rendszere
sen előadásokat. Legutóbb a nők 
nemzetközi napja megünneplésé
nek műsorában szerepeltek, az

szerve*  
kultur-

együttlakó népek testvéri össze
fogása a kulturális téren is kitel
jesedett. A kulturotthonokban, a 
vegyes lakosságú községekben 
román és magyar n vei ven foly
nak az előadások. Bizonyítja ez 
azt, hogy a Román Munkáspárt 
Központi Vezetőségének Politikai 
Irodájának a nemzeti kérdőről 
hozott határozatát m’nden öntu
datos dolgozó magáévá

Az eredmények nem 
bizakodást keltsenek. 
nnrV'"’t'Ak a Magvar 
V'tség szilárvmcgyei szervezetét, 
how még jobb, még fokozottabb 
tovékcnvsAgot fejtsen ki a forra
dalmi reformok elmélyítésében a 
sz.ncinllzmns alapiéinak ónitésc 
utján ón minden fámo'T<’,á**  meg 
kell adnia a Romén Munkásnárt- 
nak. horv n mindnyájunkért foly
tatott harca minél sikeresebb 
lCgyCrt' SCTTWKTGER LÁSZI-Ö 

n MNSz «zűágymegyei

teszi, 
szabad cl- 
Arra kell 
Néni Sző-
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Eussnálí a bírálat l
A dicsőszentmártoni MNSz-szervezet gépirónőt keresett. Tömege

sen jelentkeztek. Különösen olyan lányok, akik eladdig azt sem 
tudták jóformán, hogy hol van a szervezet, nemhogy valami mun
kában is resztvettek volna. Ezek között szerepelt Benkő Irma is.

Damó András szervező felelős meg is mondta a szemükbe a 
jelentkezőknek, hogy fizetéses munkára elsősorban azok számíthat
nak, akik eddig is tevékenyen résztvettek a szervezetben s akik 
nem húzódtak az önkéntes munkától sem, ha szükség volt rá.

Benkő Irma testvérünk elfogadta a bírálatot. Igyekezett jóvá
tenni az eddigi mulasztást. Igyekezett bekapcsolódni a szerve
zeti életbe. Rövidesen utcafelelős lett. Nemsokára az utcafelelő
sök versenyében ő lett a győztes.

' Irrie, az építő bírálat eredménye, ha azt nem kispolgári érzé
kenységgel fogjuk fel. Benkő Irma igy. fogta fel a bírálatot és 
épült.

Szervezetünk önkéntes aktivistái közül meg kell még. dicsérnünk 
Szabó Jánosnét; Fülöp Manyit és Nagy Józséfnét,' valamint Orbok 
Sándort, akik egész napokon át segítettek a törzskönyvek és a tag
sági könyvek kiállításában. Példaként állítjuk a dicsőszentmártoni 
szervezetünk többi tagjai elé. KOTVANY LUCIA

Pályázatot hirdetünk ; 
fal u si s port le ve I ező k n e k

és bekapcsolása a sport •, mindenA falvak sportjának kérdése, ma
még a megoldatlan feladatok közé ágába. Ez azonban olyan nagy kő
tartozik. A falusi dolgozók sporto
lása, eddig egy-égy falu labdarugó- a falvak dolgozó fiatalságának se- 

. csapatának megalakításában merült gitsége és támogatása nélkül megol-
ki. Á Szovjetunió példája nyomán, dani nem lehetséges. Szükség van 
ahol a falvaknak, kolhozoknak vi- arra, hogy a falvak ifjúsága ;a szer- 
rágzó sportélete van, nálunk is tneg- vezési munkát ötleteivel javaslatai- 
induít a falusi tömegek_mozgósitása

rültektotést igénylő feladat, melyet

Kik és mennyien kapcsolódtak be a 
sportba?; Milyen kérdések merültek 
fel, melyekre nem tudnak megol
dást találni? Hogyan képzelik ezek
nek megoldását?; Közöljék'a faltisi 
kizsákmányolóknak a sportra gyako
rolt károa befolyását és annak 
megszüntetését célzó intézkedéseket. 
De ezeken kívül is számos, napvi
lágra kívánkozó kérdés van.

Leveleikkel elősegítik egymás kér
déseinek megismerését, ■ tanulnak

val és észrevételeivel .megkönnyítse 
és elősegítse.

A „Világosság" ki akarja venni 
részét és építő munkából. Ezért pá-

Sporthiradó
VICiüRIA—VASAS egyesüle

tek közötti női és férfi kosárlab
damérkőzés lesz vasárnap délelőtt 
11 órakor a 2-es számú fiúiskola 
Farkas-:utca 16. alatti tornatermé
ben.. ■ ■■■■

A KKASE tehetségkutató aez- 
taliteniszversenye vasárnap reg
gel 9 órakor kezdődik * Magán
alkalmazottak Szakszervezetének 
Molotov-u- 9. alatti helyiségében.

ARAD tőr- és kardvivócsapata 
pénteken este lemondta a KESE 
és a Dermata elleni NB I-es mér
kőzését*  több versenyzőjének aka
dályoztatása miatt. -•

A L'HUMANITE, a Francia 
Kommunista Párt központi napi
lapja vasárnap rendezi meg ha-

lyázntot hirdet falusi sportlevelezők egymástól, irányt mutataakegymtás- 
és tudósítók számára. Felhívjuk fa- nak. •
lusi levelezőinket, számoljanak be A beküldött leveleket közöljük, .és 
falvaik sportéletéről. Közöljék ve- megbíráljuk. A’ legjobb falusi'sport
lünk a sport terén elért eredménye- levél beküldőjét egy szabályos 
két, megvalósításokat. írják meg, futball-labdával jutalmazzuk. 
milyen előkészületeket tettek, hogy 
sportéletük az eddiginél nagyobb

Á pályázat május 1-én ér véget.
___ ___ ____ _____ u__ ____ A pályázat eredményét és a meg- 

lendületet vegyen. Melyek a már jutalmazott nevét, május 3-iki va- 
termékeny talajra talált sportágak? sárnapi számunkban közöljük. .

:. .fi mositoai salklicsapaS mér ? 
. 3 portél tornai wzet <

> BUDAPEST — A Moszkva— Budapest sakk válogatott mérkő
zés negyedik fordulójában a Flohr—Tipary, Szrníszlov—dr- Szily, 
Bronstein—Benkő és a Bronstein—Barcza mérkőzések döntetlenül 

gyományos évi mezei futóverse- végződtek. „ , , , „ , , ... ", , r . „ ,
nyét, amelyen 6000 gyermek és .A magyar Benko legyőzte Lilienthal nagymestert, ugyanak- 

' felnőtt versenyző indul - a győze Vajda dr. vereséget szenvedő țhSzimagmtol es Ragszm ol., _
- - • - - -í ■■ - Moszkva sakkcsapata a negyedik forduló után 17 es fel—14 es

fél arányban vezet- - ■s-"

KESE-ÍCO barátságos mWzés, a vasáiuaa 
süortmüsoíán ■;

A KISKAPUSI MNSz, amint le
velezőnk jelenti, február 27-én jól 
sikerült műsoros estélyt rendezett. 
Deák Gyula elnök rendezésében elő
adásra került a „Csikós**  dmü há- 
romfelvonásos népszínmű. A jól si
került előadás szereplői mind föld
művesekből került ki. A műsoros 
est megrendezésében részt vettek a 
falu román lakosai is és az előadá
son is vegyes hallgatóság vett részt.

A NAGYVÁRADI IGAZSÁGÜGYI 
riSZTVISELÖK februári, munka- 
fersenyének győztesei Pop Augustín, 
Pápa Ioan, 
Mária, V. 
tea Ioan, 
Zsuzsanna, 
t márciusi 
'ek Botoc 
Meza Ioan, Popá Ioan, Flonta Ghe- 
trghe, V. Hancu, Bállá Rozália, Bo- s>w.. —» .— --------
tos Zsuzsanna és Suta Zsuzsanna. A A rendezvény jövedelmét a kultur- 

.laliujság szerkesztésében egyaránt ház javára fordítják. A színjátszó 
.■észtvesznek az altisztek, bírák és csoport tervbe vette a szomszéd köz- 
Igyészek. Ebben a munkában Kalla ség lakóinak meglátogatását is.__
Mária tűnt ki nagy szorgalmával.

AZ ARLUS KOLOZSVÁRI SZER
VEZETE március 12-én, szombaton 
este’8 órai kezdettel a „Central" 
.volt New-York kávéház) termeiben 
műsoros táncestélyt rendez. A mű
sor keretében a „Herbák János" 
gyár kulhírcsoportja, valamint a 
román és magyar színházak művé
szei .szerepelnek.

AZ IFJÚMUNKÁS SZÖVETSÉG 
kolozsmegyei bizottsága vasárnap 
március 13-án, délelőtt 11 órakor 
előadást rendez az Ifjúmunkás Szö
vetség II. kerületének nagytermé
ben (a_ Popular mozgó fölött) a kö
vetkező címmel: „A Kommunista 
Ifjúmunkás Szövetség a párt káder
tartaléka és tevékeny segítője £ 
burzsoa-feudaMs rendszer ellen foly
tatott harcban.'! Előadó: Hida Tibor, 
a Román Munkáspárt megyei bi
zottságának tagja.

Buta Tatjana, Kalla 
Hancu, Botos Iván, Me- 
Magda Gheorghe, Boros 
Suta Aurora lettek, míg 
versenyben eddig kitün- 
Ioan,. Mareulescu Ioan,

SCevás vá!'i©zás
Európa nagy részét még 

mindig a hideg szárazföldi 
eraiktü légtömegek borítják 
és éjszakai fagyok vannak- 
Nagyobb esőzés asak Francia
országban és Írországban for
dul elő.

Erdély az északkeleteurópai 
légnyamásmaximum befolyá
si aiatt szép időt élvfcz, de a 
keleti szél megélénkült és a 
déli hegyvidéken kisebb hava 
zás volt. Kolozsváron tegnap 
délben plusz 1 fok, este 9 
órakor mínusz 6 fok volt a 
hőmérséklet- A légnyomás es
te 773 mm., alig változik.

várható időjárás
VASÁRNAP ESTIG:

Mérsékelt keleti szél, a déli 
és nyugati megyékben kisebb 
felhőátvo>'ulások. valószínű
leg csapadék nélkül, legfel
jebb a hegyekben hószállin- 
gózás- A többi vidékeken na
pos idő, erős éjszakai lehűlés 
után nappal plusz 5 fok kö
rüli hőmérséklet.

HÓJELENTES: a hegyek
ben mindenütt jóminőségü 40 
—S0 cm. vastak hóréteg fek
szik- .

MEGKEZDŐDTEK A TÍFUSZ 
ELLENI OLTÁSOK Temesváron. 
Először a vállalati alkalmazottakat 
és azok családtagjai oltják be. Az 
oltást a vállalati, kerületi és a dlsz- 
pénzárok orvosai végzik.

A SZATMÁRI TISZTIFÖORVOSI 
HIVATAL ELLENŐRZŐ KÖZEGEI 
a legutóbb megtartott piád ellenőr
zés során 23 liter tejet, 5 kiló vajat 
és 6 kiló paprikát koboztak el. Az 
állami Vegyvizsgáló Intézet megál
lapítása szerint ezek az élelmisze
rek hamisítva voltak.

913 EZER LEJ.ÉRTÉKŰ MEZŐ
GAZDASÁGI SZERSZÁMJA VI
TÁST VÉGEZTEK és 17 ezer 'ön
kéntes munkaórát dolgoztaik az aradi 
Victoria gyár építésénél' a fém- és 
vegyiipari munkásoké '

MÁRCIUS 15-ÉN KEZDŐDIK 
meg a Vöröskereszt ápolószemély
zeti tanfolyama Nagybányán. A tan- . ......
folyam 6 hónapig tart, az előadáso- tÖNBÜNTETÉSRÉ és 30 ezer lej 

s kát önkéntes munkavállalással 22 --
személy tartja az orvosi és egészség
ügyi kar tagjai közül. ____  .

EGYESÍTIK A ..BÎHORTEX" ÉS 
..ORTEX" NAGYVÁRADI ÜZEME
KET. Az első tárgyaláson terveket 
dolgoztak ki annak érdekében, hogy 
az üzemet észszerűbben vezessék, 
úgy, hogy mindössze egy fonóda, 
egy szövődé és egy kikészítő üzem 
d°’STmGIENA Fodrászmunkások . sikkasztó tisztviselőjét.^ Mom*eas  

Szakszervezete e hó 13-án délután 5 
órai kezdettel tánccal egybekötött 
kulturdélutánt rendez a Grafikai 
Munkások Szakszervezete kultúrter
mében, Unió-utca 23., I. emelet. — 
Vendégeket szívesen lát a Rendező-

♦’ HÁZASSÁG. Blau Helen és 
Goldstein Sándor, Blau Terézia és

lemért- A L'Humanite versenyén 
Zatopek, . a csehszlovákok: világ
bajnokán kívül 14 magyar ver
senyző is indul. r

A DERMATA női és férfitorná
szai, birkózói, ökölvívói és., vivói 
szombaton este Tordán tártának 
bemutatót. ....

A KOLOZSMEGYEI OSP spor- Után fél 4 órakor a „Gh- Gheor- 
tolói közül a KKASE női és férfi ghiu-Dj“ sporttelepen érdekes

nek ígérkező Labdarugó mérkő
zés lesz. A KESE csapata a baj
nokságban vezető ICO csapatát 
látja vendégül- A két csapat a 
következő összeállításban áll ki: 

_______ c __________ _____ KESE: Crăciun I. (Cristea) — 
szágos sibajnokságok1 küzdelmei Vigu*  Tárau (Padureanu) — Cra- 
közel 200 versenyző részvételével.' ciun II-, Tandreu (Luca dr.), Ra-

tornászcsapata*  a Vasas ökölvívói, 
a CFR birkózói és a KIESE vivői 
vasárnap Mócson tartanak hírve
rő sportbemutatót-

A BRASSÓ melletti Postavarán 
vasárnap kezdődnek meg az or-

SZÁZ FIATAL DOLGOZÓ föld- | 
müvesasszony iratkozott be a buzaui 
traktoriskolába. A március 5-én ' 
megkezdődött uj tanfolyamra Ko- 
lozs, Temes, Dolj, Arad és Ilfov • 
megyei nők iratkoztak be.

HAHüM-HAHvW-: E.VI- BŐR- j

kártérítésre Ítélte a nagyváradi 
■ törvényszék büntető tanácsa Cson

ka György és Dajka Gyula városi 
vasúti alkalmazottakat, akik vi
gyázatlanságból 1947 áprilisában 
gépkocsival halálra gázolták Szvo- 
boda Ferenc nagyváradi lakost 

LETARTÓZTATTAK az Astra- 
Barsei brastói szövetkezet két

w 
A.

tíulescu — Lutz (Dumitru), Ro
man, Zahan, Copil*  Coracu (Joă 
novici).

ICO: Vécsei (Dávid) — Mélán, 
Jón Vasile — Cuc. Zilahi- Bodó 
— Kovács II., Spielmann. Váczi, 
Turkus, Tudósé.

Az elmúlt vasárnapról elma
radt KESE—Hadsereg jegyei az 
ICO—KESE mérkőzésre érvénye
sek .

Íz Állami Magyar Színház és az Magyar Oirara

VILÁGOSSÁG

; Gheorghe, az Astra-Barsei üzlet
vezetője a szövetkezet árukészle
téből nagyobb mennyiséget adott 
ki hitelbe több brassói kereske
dőnek. holott 
alapszabálya 
Ezenkívül a vizsgálat alkalmával 
ktiünf, hogy 727.103 hiányzik a iroiosiein aanaor, ciau íeruzaa « aMendelovics Ftsu vasárnap délután pciWtarból. A • bünlajstromához 

3 órakor tartják esküvőjüket a ..........v........................................ ...... .
Mikes Kelemen-utcai templomban. 
Minden külön értesítés helyett

* köszönetnyilvánítás. Há
lás köszönetét mondunk mindazok
nak. kik feledhetetlen, drága Jó 
édesanyánk temetésén részt vettek, 
ravatalára virágot helyeztek, nekünk 
mély gyászunkban személyesen vagy 
soraikkal fájdalmunkat enyhíteni 
igyekeztek. — Csejthcy Elérnémó 
sz. Somival Ilona, özv. Csorbíts Ist
vánná sz. Somlyói Margit.

' MEGHÍVÓ. A kolozsvári Fod- 
rárr. Kisiparosok Szakmai Egyesülete 
1949 március 13-ón, vasárnap dél
után kultúrműsorral egybekötött 
tcadélufánt rendez, nmelynek tiszta 
bevételének 50 százaléka a görög 
szabadságharcosok segélyezésére lesz 
tó-eütw*  A rcndexőaé*

ezt a szövetkezet 
szigorúan, tiltja

tartozik még az is. hogy a raktá
ron levő ecetszeszből silány minő
ségű ecetet készített és adott el. 
Segitőtár-a Filipcscu B- Nicolae 
raktáros volt. Mindkettőjüket 
tartóztatták.

le-

ÖL’
Március 12-én, szombaton délután 
Este 7 órakor V. kerületi színját

szó és tánccsoport próba a Türr 
István-utca 3ö. ez. alatti székház
ban.

Március 13-án, vasárnap délután 
5 órakor a II. kerület kulturdél- 
utánja ez Andrei Muresan-utca 9. 
ozá» alatti székházba^

i

I

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA: j
Március 13-án, vasárnap este fél 8 órakor: BÁNK BÁN. C-bérlet 
Március 15-én, kedden este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY.

Bérletszünet. ■ . ; ■
Március 17-én, csütörtökön este fél 8 órakor: HÁRY JÁNOS. Népi dal

játék. Bérletszünet.
Március 20-án, vasárnap délután 4 órakor: CSODADOKTOR. Vigopera. 

— EGY UKRÁN FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYEKBEN 
ROMAN RAPSZÓDIA. Népi táncjátékok. Bérletszünet

Március 22-én, kedden este fél 8 órakor: ELADOTT MENYASSZONY. 
Bérletszünet.

Március 24-én, csütörtökön este fél 8 órakor: BANK BÁN. E-bériet
AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Március 12-én, szombat délután 4 órakor: Ifjúsági előadás. PYGMA*  
LION. Bérletszünet

Március 12-én, szombat este fél 8 órakor: BOLONDOS 
Bérletszünet.

Március 13-án, vasárnap délután 4 órakor; PYGMALION. 
Március 16-án, szerdán este fél 8 ’

Bérletszünet.
Március 18-án, pénteken este fél

Bérletszünet
Március 19-én, szombat este fél 8 

szünet
Március 20-án, vasárnap este fél 8 órakor: PYGMALION. Bérietsflnet 
Március 23-án, szerdán este fél 8 órakor: LÉGY JO MINDHALÁLIG.

órakor: BOLONDOS

8 órakor: BOLONDOS

VASÁRNAP.

Bérletszünet 
VASÁRNAP.

VASÁRNAP,

órakor: PLATÓN KRECSET. Bériét-
f

Bérletszünet.
MÜSORA:
.MAXIM GORKIJ (volt SELECT): 

Kaland az Óceánon. Előadások 
kezdete 3, 5, 7, 9 órakor.

Stan és Bran 
H órakor matiné. Jegy- mint csempészek.

minden nap délelőtt MUNKÁS: Emberek és álarcok. Kér 
részes francia film. Előadások 
kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Va
sárnap matiné.
IDŐK: 1. URSS Híradó 1. sz Z 
Az állatok ösztöne. 3. A nagy 
világegyetem. 4. Szovjet frhér- 
oroszország. Előadások kezdet*  
naponta 3—10. Vasárnap al
mozott helyekkel. Vasárnap ** 
és iá órakor matioA

MOZIK
CAPITOL: Valahol Európában . .

Somlay, Bánky Zsuzsa, Gábor 
M., Bárdy Gy. Előadások kez
dete: 3, 5, 7, 9 órakor. Vasárnap VÖRÖS CSILLAG: 
délelőtt 
elővétel
11—1.

POPULAR:
Somlay, 

Bárdy Gy. Előadások kéz*  TTT 
dete: Fél 4, fél 8, fél 8, fél 10 
órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 
órakor matiné. — Jegyelővétel 
minden nap 11—1.

URÁNL'k: Al utolsó gránátig 
neff cteMK

Valahol Európában . . . 
Bánky Zsuzsa, Gábor



Rejtvényrovat
64-es számú keresztrejtvény.

KOLHOZ
Készítette: KONT VILMOS
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Megfejtésül — levélben* vagy levelezőlapon „RejtvényrovaV, jel-. 

téssel — beküldendők a vízszintes 1, Bl, 29, 38 és a függőleges 28, 
33, 54 sorok. A kolozsváriak személyesen is beadhatják kiadóhivata
lunkba. A megfejtési levélre rá ken ragasztani a rovatszámot. A 
megfejtők között több jutalmai sorsolunk ki. Első két dij egy.egy 
könyv, harmadik dij két jegy a kolozsvári Állami Magyar Színházba. 
Beküldési határidő tíz nap.

VÍZSZINTES SOROK

X. Nyil irányában körül: „ennek 
a nagy eseménynek" következmé-. 
nyeképpen vált lehetővé a kolhozok 
létrehozása. 17. A kínai és maiáj 
nép — népünnepélyeken — még 
most is ezzel a véres ,,állatpárbaj- 

* jaj' '*-1  üszerezi szórakozásait. •• -18 
Ilyen csapat is van. 19. A menny. 
boit. 20, Szegecs, németül!, 21. Nyil 
irányában: a kolhoz létrehozásának 
alapelve.' 23. Minden élet forrása. 
21, Kisterjedelmű az állóvíz. 27. 
Kérdőszó (ék. hiány). 28, Mással- 
hahgzó, román fonetikával. 29. Et
től ■ menti meg a kolhoz a dolgozó 
földmüvésséget. 32. Hangszer. 34. 
Brom vegyjeie. 35. Taszítottál. 37. 
Levegőből földreszálló. 38. Ilyen a 
kolhoz földművelés. 41. Van neki, 
románul, fonetikusan. 42. Burgonya 
népiesen (f. ékezet). 44. Ruganyoz, 
idegenesen (ék. hiány). 46. Vissza1: 
prémmel bélelt lábmelegitőd. 48. 
Rávésik mássalhangzói. 51. Báj. 52. 
Egyik legszorgalmasabb kolozsvári 
megfejtőnk. 53. Kellemetlen testi 
elváltozás, névelővel. 55. Testrész. 
57. Hajnali misék. 60. Ellenértéke. 
61. Elsüllyedt mondabeli breton vá
ros. 62. Átkarol. 63. Téli jelenség a 
Balatonon. 64, Vissza: férfi öltö
zék. 65. Boci közepe. 66. Ilyen ck 
is van. 67. Rokka közepe. 68. Német 
pénz. 70. Mértani alak. 72. Belső 
szervet (ék. hiány). 76. Intő köze- 

,pe.. 77. Római aprópénz. 79. Fogas
cetek közé tartozó tengeri emlős. 80. 
Sorrá kerülő házőrző. 83. Szinültig 
töltött. 85. Jármom. 87. Vissza: tűz- 

.hányó nyílása.

FÜGGŐLEGES SOROK

. 2. Otthonába érkeze. 3. A képző
művészeti alkotás. 4. Nyelvtani fo
galom. 5. Marosi Sándor. 6. Papír
egység. 7. Tagadó szó. 8. A kajszi., 
barack, románul (f. ékezet). 9. Fér
fijeik (ék. hiány). 10. Akadályom 
tág (ék. hiány). 11. Fordított ket
tős mássalhangzó 12 Eleven szűr, 
ke fém. 13. Létezik. 14. Valaki, 
mássalhangzói. 15. Vonalzóm. 16.

Fonetikus mássalhangzó. 22. Csecse
mőd táplálékforrásait. 24. A levá
gott haj tette idővel. 25. Á Tisza 
kis mellékfolyója. 26. A kolhoz szó
szerinti magyar neve. 29. Román 
férfinév, fonetikusan. ‘30. Vissza: 
világosság. 31. Vissza:: o. 33. Nyil 
irányában: a kolhozparasztok lég.
fontosabb segítői (közben kötőhang- 
zó). 36 Mint a 41 vízszintes. 38. 
Fej, tréfásan. 39 Személynévmás. 
40. Kolostorok. 43. Kettőzve: japán 
eredetű játék. 45. Deci közepe. 47. 
Vissza: nagy japán város, 49. Erős
ségeim (ék: hiány) 50. Kiastayitő- 
képző. 54. Ettől is megszabadítja a 
kolhoz ai dolgozó földműveseket. 56. 
A három főidő egyike. 58. Bőre, 59. 
Vissza: rábuka, (fölös ékezet). 62. 
Zónája. 64. Vissza: áldást osztó, 69. 
Kétezer' ötven és. öt Rómában. 71. 
Régi, ritka férfinév.- 73. Zuditá. 74 
Vissza: gazdásági alkalmatossá g.
75. Vissza: most is teszem. 78. Légy, 
németül. 81 Szeszes ital. 82. Rovar 
álca. 84. Elek 86, Kettős mással
hangzó. 88. Görög betű.

A 62. számú keresztrejtvény meg. 
fejtése a következő: Vízszintes so
rok.- 1. A munkások nemzetközi tö
mörülésének elve, a nemzetiségi 
kérdés megoldásának szükséges 
pontja. 25. Neon lehet szabad az a 
nép, amely más népeket elnyom. 
58. A Román Munkáispárt. 90. A 
sovinizmus. Függőleges sorok; 26 
Egyenjogúság, 37. Anyanyelv, 46. 
Reakció.

A megejtett sorsolás eredménye, 
ként könyvjutalmat nyertek ff. 
András Anna Kolozsvár és Manyák 
Endre Szatmárnémeti, Ana Tpves 
cu-utca 3. szám. Két színházjegyet 
Palatka Zoltánná Kolozsvár nyert.

A vidéki nyertesnek a könyvet él. 
postázzuk, a helybeliek a jutalma- 
kát kiadóhivatalunkban átvehetik

A ROVATVEZETŐ ÜZENETET
Többeknek. A névsor-ügyet igye

kezni fogaink rövidesen közmegelé
gedésre megoldani. M. E. Szatm&r. 
140.

Sxóre'fvények
Feilázsch Róbert és húga ötletei.

1500 személyes kulturhás,
emeletes iskola, népfürdő

p

és kórház épül O-Radnán
BESZTERCE. (Kiküldött mun- Az építkezéshez szükséges kö- fejeződnek, 

katársunktól.) — Rendkívül ko- anyagot Ó Radna dolgozó lakói Egyébként Beszterce megye te 
moly és nagyszabású építkezések önkéntes munkával fejtik kí a rületén is nagyobbmérvü épitke- 
indultak meg Ó-Radna területén, közeli kőbányákból. 'zések zajlanak le ebben az évben,
ahol hatalmas és minden korsze- A nagyszabású építkezés szinte a tervek szerint a megye terüle- 
rn eszközzel felszerelt és több meg fogja változtatni a község tén huszonhét uj iskolaépületét 
mint ezerötszáz személyt befoga- arculatát. Az a lendület, amivel a emelnek, hogy így minden, falu
dó kulturházat, uj emeletes isko- község lakói az önkéntes munka. ban biztosítsák az iskolák számá- 
laépületet, népfürdőt és egy szü. bán résztvesznek, biztosítéka an- ra a tanitás menetét zavartalanná 
lészeti .osztállyá! rendelkező kór- nak, hogy az építkezések munka- tevő épületet.
ház építését vették tervbe. latai még ebben az évben be is . ...........

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

rőlag őszi szántásban, apróra el 
munkált talajban, előzetes heiige- 
rezés után vessük. A cukorrépá
nál a gyár a vetőmag mennyisé
gét és a sortávolságot előírja. Ta
karmányrépából 50—60 cm. sortá
volságra a mag nagysága, hekto
liter -súlya és csiraképessége sze
rint 12—18, áltálában a jó magból 
15—is kilót szoktunk vetni. Te
kintve, hogy csírázásához sok 
nedvességet igényel, hasznára vá. 
ük, ha vetés után meghengerez- 
zük, viszont, hogy a vakkagálást 
minél hamarabb elvégezhessük, 

. , jó, ha a vetőmag közé egy kevés
részletben 10 napos .dobozonként kendermagot teszünk, amely sok- 

. inavr îmi HACCnmnn «nfXlO*  C7.. . .. « « « • • 'kai hamarabb kikel es jelzi a so: 
rókát.

jük, mert máskép a legtökélete
sebben beállított gép is túl sűrűn 
veti el. Egy holdra 1,5—2 kilót 
vessünk. A legjobb sortávolság 
40—45 cm., az alátakarás mélysé
ge pedig csak 1 cm. legyen.

A bükköny eredményesen csak 
támasztónövénnyel — nálunk 
szinte kizárólag zabbal — vethe
tő, mert másként megdől. Géppel 
vetve holdanként 1Ö0 kilót szok
tunk vetni, amiből 30 kiló a zab, 
a többi a bükköny. Ha zöldtakar
mánynak vetjük, célszerű lesz az 
előirányzott területet 2 vagy 3

A tavaszi vetési terv értelmé
ben márciusban a földbe keü ke
rülnie a tavaszbuzának, árpának, 
zabnak, , lucernának, lóherének, 
zabösbükkönynek, répának, len
nek, napraforgónak, máknak, bor
sónak, lencsének és cikóriának. 
Az előírást pedig tudományos ku
tatások és hosszú évek gyakorlati 
tapasztalatai : alapján állították 
össze. A tavasz nálunk amúgy is 
rövid s az utóbbi napok havazá
sai is megnyujtották a télot, te
hát ahhoz, hogy az Állami Terv, 
ben előirányzott termésfokozást 
elérhessük, sőt meghaladhassuk, 
pontos és alapos munkát kell vé
geznünk a, tavaszon.

Legelsőnek a tavaszbuzát vet- __ „_
,jük a hó eltakarodása után azon- ffhik s ha tiszta a föld, amelyikbe a napraforgó vetésénél ; eddig 
nal. A vetőmagmennyiséget asze kerül, 10 kiló mag is elég lesz egy az a szempont irányította földmű- 
rint szoktuk megállapítani, hogy holdra. Itt is vigyázzunk, hogy a veséinket, hogy a földet egyszer
egy kát. holdra lehetőleg 2.500.000 mag g cm-nél mélyebbre ne ke-re készítették elő ennek is a kü- 
csiraképes mag jusson, ami korül- rüíjön, mert a gyenge csirahajtás koncáéval s egyszerre is vetették, 
belül,: 110—12(1 kgrnak felel meg. nehezen töri át a talajréteget. Ha Ezt a téves felfogást félre kell 
Csak végső esetben vessuk.kezzel, tehetjük> a védőnövényt kereszt- tennünk s a napraforgót a kora 
mert a kézi vetes nemcsak nagy be vessúk, de ez ritkán lehetsé- tavaszj vetésű növényekkel együtt 
magpazarlas, de rosszabb ..belest ges< ezdrt általában védőnövényé- márciusban vessük 
is eredményez.: egyenlőtlenül fej- vej egyazon sorba vetjük. Védő- SOrba vetjük 60_ 70
lődik és érik az igy vetett gabona, növényül lehetőleg árpát használ- fészekbe 60_ 60
A vetőgépet Ugyanúgy ál üljük, junk. 
mint az őszi búzánál a sortávol
ságra, tehát 11.5—12.5 cm-re, el- —
lenben a magmennyiséget szabá- «ak május végén vetjük el. mert 
lyozó kart úgy alütjuk, hogy 10 .Vet^ppe^ugyțnțțâk 1L5- vetési bizottságoknak vigyáznia

elvetni, mert így hosszabb ideig 
van friss zöld takarmányunk.

Lóherét gabonatávolságra ve-

az a szempont irányította földmű

vessük el. Géppel 
l cm-re, vagy 

cm-re. Aki hoz
zájuthat, kizárólag Zsdanov szov- 

A lent vagy nagyon korán, vagy jct fajtát vessen.
A tavaszi vetéseknél a községi

—15 kilóval többet vessen a gép, 
mint az őszi búzából. A csávázási 
semmiesetre sem mulasszuk el, 
mert a kőüszög, sok kárt tesz a 
tavaszhuzában.

Az árpát és a zabot szintén mi
előbb elvetjük. Árpából géppel a 
vetőmag hektoliter súlya szerint 
70—90 kilót vetünk, de kivétele
sen 100 kilót is vetünk magas 
hektoliter súlyú árpából. Sóvá, 
nyabb földön többet, trágyázott 
földön kevesebbet vetünk. A vetés 
mélysége ugyanúgy, mint a ta- 
vaszbuzánál 3—5 cm. legyen, 
mert ha’ mélyebbre kerül, a gyen 
ge csira nehezen töri át a felette 
lévő talajréteget.

Zabból ugyancsak 70—90 kilót 
vetünk s ugyancsak 3—5, kivéte
lesen 6 cm. mélységre. A zabnál 
különösen vigyázzunk a csiráké, 
pességre s ha a csiráztatási próba 
azt mutatta volna, hogy a csira
képesség alacsonyabb, mint 92 
százalék, arányosan növeljük a 
vetőmag mennyiségét. A zabot 
feltétlenül formalinoldatban csá
vázzuk, mert ez nemcsak az 
üszögtől védi meg, hanem termés
eredményét is fokozza. A vetés 
sürgősségének sorrendjében a 
borsó és a mák, majd a bükköny, 
len és lóhere következnek. A bor
sót vethetjük gabonasortávolság- 
ra, amely esetben 80—100 kilót 
vetünk holdanként, de vethetjük 
kapás távolságra is, 30—35 cm.re, 
amely esetben 50 kiló mag elég 
lesz egy holdra. A vetés mélysége 
itt már nagyobb lehet. Természe
tesen. ha huzamosabb szárazság 
következik a vetés után, úgy a 
mélyebbre vetett szemek nehezen 
bújnak ki.

A mákot, amilyen hamar csak 
lehet, vessük cl s lehetőleg n leg
jobb tóperőben levő földbe. A ve
tőmagot apró kukorlcadnrávnl, 
esetleg száraz homokkal kever-

12.5 cm.es sortávolságra 90—100 kell arra, hogy a vetés gondosan, 
kitó magot vessünk s különösen körültekintéssel, a magba való ta. 
vigyázzunk arra, hogy a talaj ap- karékoskodás, a magtiszti tás és

csávázás szabályainak betartásá
val történjék, de minden dolgozó 
földművesnek külön is lelkiisme-

rora finoman elmunkált, egyenle
tes legyen s lehetőleg vetés előtt 
hengerezzük meg, mert igy egyen
letesebben és biztosabban kel. A 
lentermesztés sikere legtöbbször a reti kötelessége, hogy a lehető 
gondos vetési munkán múlik. legjobban előkészített talajba és 

Lucernát március végén gabo. minden rendelkezésre álló eszköz 
nasor távolságra, i" 
nélkül vessük kát. holdanként 16 
kiló mennyiséggel.

A répát — akár cukor, akár ta
karmányrépáról van szó — kizá-

igénybevételével jól végezze a ve-
•• ' — ——-T . • a * a ■tési munkát

DR. NAGY MIKLÓS
1*

Olyaséi
Terjeszd

a Világossága?
Uj leleíonszámunk:

13-10
CrOKal Szemeli

BRASSAI-UTCA 7

A cég liquidálása miatt 
áruinkat mélyen leszállí
tott árban árusítjuk

POW VOUS
kötött nóidivol 4» gy»tm«káiuház

Szabadság-tér 14 szám

A Kolozsvári Zsidó Demo Lrala Bizollsáq (CDE) 

ezúton meghívja a udroa zsidó lakosságát, a fo’yó hő 
13-án, vasárnap délelőtt II órakor a „Capitol" mozi 
helyiségében tartandó

■raHmnwMraMOMmMmMSMWNvaiwvMoaMmnMaMMMaBMBMi 

amelyen AHTÁL IjTVAN p o dra, o Romon Afuntdin-ír' 
Kolozsmcgye: bizottságának hzluelles titkára és BOROS 
EDE elvlárs, a ZsDS központi klkü dűlte beszc!n'’h



FíLDÁS-VÉTEL

! KÉT teljes fürdőberendezés ol- 
‘ csőn eladó. Cim a kiadóban. 1362 

RÖKAMIÉ, kombinált szekrény, 
ebédlő, konyha, hálószobák és egyéb 
buuuaaraDOk eladók. Bizományba 
is elfogadunk. Butorraktár, Kossuth- 
utca 32. Tkv. 244

TRICIKLIT jóállapotban kere
sünk. „Arlus", Egyetem-utca 1. sz. 

1529 
ELADÖ uj brokátselyem gyapjú

paplan. Főtér 6-, ajtó 4. 1564
CSISZOLT, gravírozott vizespohár, 

amig a készlet tart, darabonként 25 
lej. „Unicorn", Cluj, Kossuth Lajos 
10. Tkv. 244

MÉLY gyermekkocsi olcsón eladó. 
Szentgyörgy-tér 2., ajtó 7. 1585

ELADÓ zöld félháló, egy ruhá- 
6zekrény, matrácok, Széchenyi-tér 
6. szám, II. emelet 7. 1566

RÁDIÓ, modern, 3+1 lámpás, 
üzemképes állapotban és egy vil- 
lanypatefon, sürgősen eladó. Szap
pan-utca 32. 1572

AKTATÁSKA eladó. Farkas-utca 
8., kapu alatt jobbra 2-ik ajtó. 1569 

ELADÓ süllyesztös varrógép, hat 
lószőrma+rác, sezlon. Petőfi-utca 24, 
hátul emeleten. 1588

VENTILÁTOROKAT keresünk 
megvételre. Napochemia, Cluj, Szé
kely Mózes-utca 5. szám. Telefon: 
19—90. Tkv.

HEGEDŰ tokkal, jóállapotban ol
csón eladó. Kossuth Lajos 9. Dél
előtt 8—2-ig, 'ez irodában. 1591 

TÖI.TÖTOLLJAVITÁS, eladás, fe
lelősség mellett. Méder Ferenc, Mo
lotov 22. Tkv.

SZALMA, széna, bármilyen kis 
vagy nagymennyiségben, préselve is, 
állandóan kapható. Baromvásártét 
4. Szénapiacon. Tkv. 243

EGY gyermek sportkocsi és egy 
női kerékpár eladó. Augusztus 23- 
utca 6., ajtó 2. 1635

SPORT gyermekkocsi, jókarban, 
eladó. Március 6-utca 39. szám, ajtó 
4. Érdeklődni délután 4-től, vasár
nap egész nap. . 1633

RÁDIÓ, Telefunken, varázssze
mes, eladó. Megtekinthető Linczeg- 
utca 7. Pop. . T638

EGY prima nagy Singer varrógép, 
különböző szekrények, asztalok, el
adók. Molotov 32., ajtó 2. 1636

ELADÓ hegesztő generátor. Szép
utca 3-v lakatosmühely. ABC-vel 
szemben. 1632

TELJESEN uj, fekete férfiöltöny
zakó eladó. Fapermetező, méhkaptá- 
rak eladók. Budai Deleanu 9. Tkv.

ELADÓ: Modern vitrin, kárpito- 
zett székek, fotellek, ebédlőkredenc, 
biedermayer vitrin, karosszékek, 
Stingi-pianino kereszthuros, női ke
rékpár, konyhakredenc, topolya
szekrény, ' egyéb holmik. Május I- 
utca 15., I. emelet 7. . Tkv.

RÁDIÓ, német Telefunken, acél
csöves, 4+2, világvevő, varázssze
mes, új állapotban, eladó. Wieder 
Mór-utca 11-a. írisz-autóbusz, tem
plomtól első megálló. Tkv.

JÓKARBAN levő rádiót veszek, 
7—8000 lejig. Fellegvári-ut 20. 1634 

FIGYELEM' Erős belvárosban, 3 
szobás, összkomfortos, 600.000 lej ér
tékű, kimondottan családi ház, 320 
ezer Tejért megvásárolható. „PROM- 
TUS“ iroda, Dózsa György-utca 29. 

Tkv. 
ELADÓ 3+2, gombnyomásős 

Mende-rádió és egy fürdőkád réz- 
, hengerrel. Szabadság-tér 6., ajtó 3. 

1620 
MODERN konyhabútor, dívány, 

stb. eladó. Molotov 34., I. em. 8. 1629 
MODERN, finomkívttelü kombi

nált szoba, 3+2 Telefunken rádió, 
bécsi pénzszekrény.. minden elfogad
ható árért eladó. Jókai-utca 3., fél
emelet. ajtó 7. 1627

PIANINO, kereszthuros és mes- 
terhegedü eladó. Kossuth-utcá 38., 
ajtó 2. 1626

.MEGVÉTELRE keresek 200—360 
fok beosztású hőmérőt. 
30-iitra 8., ajtó 5.

RÁDIÓ. 4+2 eladó.
93. szám, házmesternél.

HAT.Ó. ebédlő, kombinált, aszta
lok, fotellek, díványok, porszívó, 
vlllenvrezsó. mosó'ronvha, karrvló és 
szivattyús kút eladó. Dózsa Gvörev- 

utca 16. emelet, altó 1. Tkv. 262
FLADÓ háromaitós garderob-

szokrénv, előszobafal tükörrel, teás
asztal. László tanár, Rákóczi 72. — 

Tkv. 260

December

Mócoknrtla
1625

A

Különfélék
MENYASSZONYI ruhák, fátyolok/ 

koszorúk, szörmekeppek kikölcsön
zése. „Dahlia 'Müviragszalon": Horeá 
ut 35. ; Tkv;

TÖLTÖTOLLHEGYEKET garan
ciával iridiumozok. Szakszerű javí
tások. Pappnál, főpostával szemben.’ 

, Tkv. 223
MOLNÁR ZOLTÁN leánya, Mar

git, közölje címét Horváth Elemér
rel, Krizbai-utca 63. 1547

TÖLTŐTOLLAKAT javítunk azon
nal jótállás mellett. Kalákán, Ma
lom-utca 8. Tkv. 243

KI TUD RÓLA? Farkas -Mihály, 
(szül. Karácsonfalva, Udvarhely me
gye) fogságba került 1944 november 
közepén. Utoljára a marosvásárhe
lyi D. 372 honvéd egységnél szol
gált. Állítólag egy krimi táborból 
küldött volna rádióüzenetet 1947 
junius 4-én. Aki tud valamit róla, 
szíveskedjék értesíteni ■ feleségét: 
Farkas Mihályné, Craciunel, jud. 
Odorheiu. 1580

SZÖLÖOLTVÁNY. Gyökeres RÍ- 
pánia. Megrendelhető Szilágyi Gyula 
szőlőoltványtermelőnél. Árjegyzékei 
ingyen küld. Diósig, jud. Bihor. Tkv.

FIGYELEM! Tökéletes, szép, tar
tós ondolálást „Baler" hölgyfodrász-

ELADÓ házhely, Duna-utca 101. nál csináltathat. Jókai-utca 5. 1174
szám. Értekezni Budai Nagy Antal MENYASSZONYI ruha, fátyol és 
140. 1607 koszorú eladása és kölcsönzése nagy

ELADÓ családi' ház, 2 szoba, választékban az „Orchideádnál, _Dő~ 
__________ konyha, fürdőszoba, beköltözhető. — ■ - ‘ 

regiszteres" tangóharmonika 37.000 Ugyanott kombinált szoba és süly- 
lej, ebédlőberendezés komplett 15 ' *■*-  -’*JX •
ezer lej, 'Íróasztal üveglappal 6.000 
lej. Keresünk megbízónk részére 
Schöberl-ágyat. „Unicorn", Cluj, 
Kossuth-utca 10. Tkv. 261

TÉ K
Apróhirdetés javanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 30—60 lej AUâstkereșoknek szavanként 2 lej. 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

GYERMEK sportkocsit veszek.
Erika, Szabadság-tér 14. Tkv. 262 

ZONGORA, jutányos áron eladó.
Köztársaság 8. Tkv.

GYERMEKKOCSI, mély, kitűnő 
állapotban, eladó. Volt Apafl-utca 

- 1628.

RÖMIKÖVET lepecsételve veszek.
„CAM“ jeligére. Tkv. 260

ELADÓ hímzett és kalotaszegi 
asztalnemüek: len ágyhuzat, nói fi
nom fekete kosztümszövet, női arany 
karóra, dupla kalotaszegi ágyteritö, —-------,--------
férfi télikabát szőrme oposumbélés- 36., felső csengő, 
sel Cím a kiadóban. 1623 ' EGY kétszemélyes rökamié,_na-

ELADÓ sürgősen hollandi Phi- gyón olcsó árban eladó, 
iips-rádió, 3+1. Füszerüzlet, György- Kossuth-utca .10.
falvi-ut 72. Tkv. HÁLÓ, kombinált és ebédlő szo-

SPORT gyermekkocsi eladó. Ju- baberendezések, vitrinek, asztalok és 
goszlávia-u. 26., II. kér. (Volt Petru székek, kristály-készletek, evőeszkö- 
Rares.) - 1594 zök, fantazla-tükrök, Író- és varró-

ELADÓ pianino, fekete, August gépek, perzsaszőnyegek, kávéfőzők, 
Förster gyártmányú. Cim a kiadó- damaszt-abroszok, " . z. 
bán. 1579 mély- és sportkocsik, a napi árakon

NŐI Singer varrógép eladó. Liliom alól kaphatók., „UNICOM", Kolozs- 
utca 11.

EGY jó és tiszta rökamié 
Berek-utca 13.

FEHÉR vaságy sodronnyal
Farkas-utca 7., ajtó 9.

KÉT darab kanadai nerc 
Fürdő-utca 49.

ZENÉLÖSZERKEZETET (tüskés- 
hengerüt) veszek. Kiss László Ko- 
galniceanu (Farkas)-utca 4.

ELADÓ diófumiros komplett 
háló és egy tölgyfaszefcrény, olaj
festmények. Tímár-utca 20., I. em., 
ajtó 4. 1597

GYERMEK mélykocsi eladó, jó
karban. Sirnlon Balint 4, Kerek
domb felé. 1599

ELADÓ süllyesztös Singer varró
gép. Főtér 22., ajtó 2. 1600

RÖKAMIÉVÁZ, esetleg betéttel és 
konyhabútor eladó. Molotov 6., 
asztalosmüheiy. 1603

LAUBERGER rövid, kereszthuros 
zongora, uj állapotban, eladó. Ér
deklődni Szabó István, Moților 57., 
szabóüzlet. , 1606

ELADÓ férfiballonkabát, szép fő
zőedények, dunyha, hőmérő, férfi 
egészcipő, 41-és. Cim a kiadóban.

1605
SUPER rádió „Radlone", majdnem 

uj, 16.000 lejért eladó: Ciura 2., 
földszint. 12—6-ig. (Bejárat Triska- 
háznál.) 1604

TANGÓHARMONIKA, Hohner
Verdi L, majdnem uj állapotban, 
eladó. Unió-utca 5., II. emelet 1610

ELADÓ jóminőségü ÉPÜLETKÖ. 
Helsinki-utca 25 1611

MEGVÉTELRE - keresek két mo
dern fotellt, egy hármasszekréhyt, 
egy teaasztalt és egy aragázrezsót. 
Copemicus-utca 1. szám. Astoria- 
szálló mögött ' 1612

FINOMKIVITELÜ, modern, kom
binált szobaberendezés, külön asz
talok, székek eladók. Eötvös-utca 
32. 1613

ELADÓ perzsaszőnyeg 220x250, 
modem, •süllyesztös Singer varrógép. 
Gelu-utca 1. szám. > 1614

ELADÓ Brunnér—Wien zongora 
és egy sötétkék selyembársony es- 
télyíruhá. Marx (Rudolf)-utea 25.

1615
ÍRÓGÉP, hordozható, zongora, 

fényképezőgép, Íróasztal, nagy szekr 
rény, gumiszőnyeg, fütőkályha, an- 
goranyulketrecek, elaaók. Petru Ma
ior 13., ajtó 1. .1616

ALIG használt, diópolituros ke- . 
rekasztal két darab fotellel, egy da
rab modern ebédlőasztal, egy darab 
festett konyhaszekrény eladó, — 
Amurg (Alkony)-utca 39, 1617

CSILLÁROK, szőnyegek, fúrniros 
könyvállvány, hármasszekrény, bidé, 
teásszervlz, porcelán, kristályok, 
konyhamérleg, eladók. Délután 2—5 
óráig. Budai Nagy Antal 7., II. 9.

1601
EGY női kerélcpár, jókarban, el

adó. Forduló-utca 6. Szilágyi. 1622
ELADÓ masszív női kerélrpár, 

villanykáiyha, házitelefon, bidet. 
Unió-utca 3. szám, L emelet, ajtó 9.

1621
MOTORKERÉKPÁR, konyhabe

rendezés, eladó. Fürdő-utca 49. 1619
UJ szmoking középtermetre eladó. 

Motil'or 15. 1618
KAPPEL uj tóskairógép, „Loden" 

szövet, fekete női kosztüm, szmo
king és fényképezőgép eladó. Beth
len 18. Tkv. 260

„UNICOM", 
Tkv.

stb., gyermek

vár, Kossuth-utca 10. Tkv.
3+2 LÁMPÁS Philips és egy se- 

lyerhpaplan eladó. Dávid Ferenc- 
utca 10., ajtó 1. 3-—6 között. 1624

CONTAX SONNAR f: 1:2 eladó.
Sárdi foto, Dózsa 16. Tkv. 261

FELKÉRJÜK megbízóinkat, hogy 
téli szezonjamult ruháikat és cipői- 

1590 két szíveskedjenek elvitetni. —
Sürgősen eladó: 80 basszusos, egy

1583 
eladó.

1577 
eladó.

1567 
eladó.

1532

GARZONLAKÁST keresek. Min
den költséget téritek. Jókai-utca 17. 
Parfüméria. 1556

. BÚTOROZOTT szobát keresünk. 
Cimeket a kiadóba kérünk „sürgős" 
jeligére. 1573

SÜRGŐSEN eladó uj családi ház, 
3 szoba, komfort és kert, beköltöz- 
’ " ........... 1571

__ szoba, 
komfort, gyümölcsöskerttel, istálló
val, gazdasági épületekkel. Beköltöz
hető 3 szoba, komfort garázzsal. Be
költözhető öröklakások központban, 
villanegyedekben, valamint más csar 
ládi házak a város minden részében. 
Cim: EUROPA, Jókai 4. Telefon: 
11—78.________________________ 1631

ELADÓ bekerített gyümölcsöste- 
lek. Érdeklődni Horea 1., fogorvos
nál. 1630

hetö. .Cim a kiadóban.
BEKÖLTÖZHETŐ két

lyesztős varrógép eladó. Értekezni 
Széchenyi-tér 43., ajtó 5. 1595

HÁZAT, házhelyet, gyümölcsöst, 
venni vagy eladni akar? Forduljon 
bizalommal Bocsánczi iroda, Unió
utca 10. : Tkv. 261

INGATLAN-LAKÁS
ELCSERÉLNÉM belvárosi háza- ÁLLÁST KFRF.S

mat, Donáth-uti házasfelekkel, le-hetőleg istállóval. Esetleges árkülön- INTE?VIGET!?„afÍ u JÍ-
bözetet fizetek. Értekezni délután “enne házvezetőnőnek «I Párem 
2—4-ig Átjáró-utca 16., ajtó 3. berhe2 va^ egyedülálló egyénhez,
Emeleten. ’ l’. Tkv. 243 vidékre is Be^él r^ámil magya-

■ rul, németül. Cím a kiadóban. 1068
ELCSERÉLNÉM tardai 4 szoba,

komfortos, kertes, földgázas háza- 
mat, kolozsvári 2—3 szobás házzal, lattal, géptmi is tud, megfelelő el 
lakáscserével. Mezey ügynökség.
Dózsa-utca 16. Tkv. 244

ELADÓ 510 négyzetméter házhely,
uj,: gyalult léckerítéssel bekerítve.
Enescu-utca 2., Rákóczi-ut sarok, to
vábbá 750 köbcentis, oldalkocsis 
motorkerékpár, 90 százalékos gumik
kal. Mócok-utja 46., szerelőműhely.

.1538 
MAROSVÁSÁRHELYEN, kétszer l

szoba, konyha, gázos lakást eladnám, 
elcserélném kolozsvárival. Cim a 
kiadóban. 1540

BEKÖLTÖZHETŐ, kétszer kétszo
bás, konyhás, komfortos, kertes -csa
ládi, ház, belvárosban, felerészben is, 
minden clfógacfiiató árért eladó. — 
Cim a kiadóban. Tkv

KERESEK megvételre beköltözhe
tő kis .családi házat, Rákóczi vagy 
Donáth-ut negyedében, lehetőleg 
gyümölcsös kerttel 150 000 lejig Cí
met „150.000 lej" jeligére a kiadóba

1559

helyezkedést keres. Megkereséseket 
,Azonnal-ra“ jeligére a kiadóba ké
rek. 1570

PERFEKT szakácsnő állást keres, 
úgy privát helyen, mint kantinban 
megfelel. „Szorgalmas" jeligére. . — 

1586
FIATAL árvaleány elhelyezkedne 

kisebb/ családnál. Dézsma-utca 2. 
Nagy. 1598

ÁLLÁST KAPHAT
KÖZÉPKORÚ, intelligens, gyer- 

mekszérető házvezetőnőt keresek. 
O'uen. Moților 147. 1582

zsa György-utca 22. Tkv.
KIADÓ garázst keresek egy luxus

autó részére. Cihi: Paris-utca 10. -ț- 
Tkv

DEMETER JÓZSEF századparancs
nokot, ki Schwalm Györggyel együtt 
volt a tifliszi kórházban, kérik hoz
zátartozói, közölje cintót. László, 
Rákóczi-ut 72. 1596

PIANINO bérbeadó, szilvaiz elő
adó. Vár-utca 4. Érdeklődni 5—45 
között. 1637

NYAKKENDÖSZALON legspeciá
lisabban tisztit, fordit, javit, készít. 
Nyakkendők eladók. Volt Unió-utca 
12. 1592 

ELVESZETT Vulcan-utca és Töt- 
dai-ut között Lengyel János sze
mélyazonossági igazolványát tartal
mazó pénztárca. Megtaláló a pénzt 
megtarthatja, az igazolványt küldje 
be Vulcan-utca 41. címre. 1593 

bármilyen divatkelme, • — 
szoknya vagy ruhaanyag — férfi
szövet szövését gyapjúból, kéziszövÖ 
takácsmühelyemben olcsón éa szép 
kivitelben azonnal vállalom. Uj 
cím: Péter, Kinizsi-utca 8. óvár.

' 1602 
ZONGORÁMAT órahasználatra 

bérbeadóm gyakorlóknak. Doszto- 
jévszkij-utca 3. 1624

GYERMEKKÉPSOROZAT, haá 
különböző felvétel. Sárdi foto, Dó
zsa 16. Telefon: 14—31. Tkv. 26?

a

az Egyetemi Könyvtár ki
állítási termében
Ny'tva naponta 8—13 és 15—20 
órák alatt. Belépés dijtai. n I

'VÉSZÜNK
2 drb. 0.5—1 HP. 

380 V/50 per.

ViLLOYMOIORT
GRAFIKAI ÜZEMEK

CLUJ, Brassai-u. 7

MEGHÍVÓ!
A Kolozsvár! Zsidó Domokrala Bizottság 
bti Giröízobvíga b^dclpn, fonó h'< 15-én» ette 8 órai kezdette/, a co t 
NEW-YORK-étterem összes termeiben

V.-fCY PURI MI ESTET 
rendez, művészt műsorral, ame’ynrk keretében a kővetkező művésze'- 
szerene'nek: Kovrlcs Irén, Papp Nusl, Vdrodt Monda. Csdka Jrízse1, 
tartat Imr , f'árőlanu Ion. a Maaiiar Népi Szövetség 35 lapu 
oyerm'kzenekara, Henedek Pál, Zwelg Sámuel és o CDE kórusa

Műsor után tánel

EHHnaiBi
Mély fájdalommal tudat- O 

|uk, hogy . félÍFazakas Mária
CFR nyugdijat

hossza szenvedő; után 51 
évet korában meghalt.

Temetése 194£T március 
14-én, hétfőn délután4órakor 
lesz a temetői nagykápoí- 

nából a re!, egyház széttar
tása szerint.

A gyászold család

g
CFR nyugdijat

LOVA

moif vegye meg sorsjegyét
az Állami sorsjáték ra

Taxa posțalK plătită In numerar conf. aprob. Dir. Gen- PTT No. 223.204/43. GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSA1-UTC A 7 SZÁM- Nr. ord. Clj. 356.


